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Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
sozlaeri ©hmad Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gahreman 6vladin sanh Vatani!
Sandan 6tri can vermaya cuimla haziriz!
Sandan 6tri gan tékmaya cumla gadiriz!
Ugrangli bayraginla mesud yasal
Minlarle can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Hlququndan kegan asgar,

Hara bir geahreman oldu!

San olasan gulustan,
Sena har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinemda tutmus meakan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yiksaltmays
Cumla gancler mustaqdir!
Sanli Veten! Sanh Vatan!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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¢ Hansi kii¢alar kasigmir? <.
* Hansi kiigalar diiz bucaq amala gatirmakla kesisir?»
¢ Binalar hansi faza fiqurlarina banzayir?

_ J o Ustdan baxdiqda binalar hansi miistaVig, p
o = fiqurlara banzayir? /




YADA SALIN

Dz xatt Parga 9yri xatt Diiz bucaq iti bucaq Kor bucaq
— — e Gee—e@ . T~/ \ | f N :
B LIL ..
COXBUCAQLILAR DORDBUCAQLILAR
Ugbucag Dérdbucaql Besbucaqli Paralelogram — qarsi taraflari barabardir.

0 [

[
/B A g <>D E>Q Q ul Diizbucagl — biitiin bucaqlari diiz bucaqdir.
D Romb — biitiin taraflari barabardir.

= Kvadrat — biitiin taraflari barabar
5 o vabitiin bucaglari diiz bucaqdir.

o

HONDSSI FIQURLAR — miistavi va faza
figurlarina ayrilir.

FOZA FIQURLARI MUSTaVi FIQURLAR
dai Kubun bitun Gzlari kvadratdir.
..__konus aira
kiira kub 1 uboid romb‘ ticbucaq Uz - faza Til = iki Gztin
4 lacalsa=] figqurunun kasisdiyi parcadir.
‘ ; ¢oxbucaqli
i - sathidir. | — Topa —_ti-IIafin _
silindr piramida altibucagh kvadrat S kesigdiyi n6qtadir.

TOKRAR UCUN TAPSIRIQLAR

1. Handasi lovhada hansi fiqurlar tasvir edilmisdir? Har fiqgurun bucag, taraf

va tapalarinin sayini tapin.
a) b) c) d) e)

Handasi fiqurlar




3. Venn diagraminda fiqurlar hansi alamatlarina gora qruplasdirilib?
Kanardaki fiqurlari dairalarin hansi hissalarina yerlasdirmak olar?

QQDQ . = N\

4. Suallara cavab verin.

5 OmIA A

a) Hansi fiqurlarin tapasi yoxdur?
b) Piramidanin tillarinin sayi kuboidin tillarinin sayindan na gadar azdir?
c) Hansi fiqurun tapalarinin sayi tzlarinin sayina barabardir?

5. Lala bela bir qala dizaltdi. O hansi fiqurlardan va ne¢a adad istifada etdi?

8-

6. Sakilda neca kvadrat va neca licbucaq var? Kimin fikri dogrudur?

6 kvadrat, 6 kvadrat, _ 4 kvadrat,
_8iicbucaq / 12 tgbucaq ,g 12 ticbucaq /
= Lals ™ Anar ™ Sabins

T
7. Kub, kuboid va piramidani sakildaki kimi Gst-

usta qoymagla yapisdirdilar. Alinan figurun neg¢a ~
Uzl, neca tapasi va neca tili oldu?

8. Sabinanin 12 kubu var. O bu kublari birlasdirib
yeni kub dizaltmak istadi. Sebina bunu neca eda
bilar? Neca kub artiq galar?
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HOND3SI FIQURLAR

FI) Kasison va paralel diiz xatloar

Arasdirma-miizakira

Acar sozlar |—\

* kasisma noqtasi
e paralel
¢ perpendikulyar

Usaglar gostarilan kiigalarla

gy

fargli istigamatlar Gzra

Elxan

Anar ..

AN 4ne

harakat edirlar. 1
e Hansi usaglarin yollari kasisir? Bunu neca

h
N

tapmaq olar?

Kasisan diiz xatlar

Kasisma

\# néqtasi __5\.

Bir noqtada kasisirlar.

Paralel diiz xatlar

RERN

Paralel duz xatlar kasismir.

Perpendikulyar diiz xatlar

Diiz

‘ /bucaq

Perpendikulyar diiz xatlar
diiz bucag amala gatirmakla

X kasisir. )
Baladgi ~
Kasisan, paralel va ya perpendikulyar diiz xatlari gostarin.
T OED | ) o 4
Paralel diiz xatlar 74 /
\ 4

Toxuma millari

Damir yolu relslari

Saatin aqrablari

Handsasi fiqurlar
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2. Sokla asasan suallara cavab verin.
a) Hansi klicalar paraleldir?

b) Hansi kli¢calar kasisir?

c) Hansi kiigalar perpendikulyardir?

Cicakli
SRR A RN
[ ]

A C K

Anoqtasi  MN pargasi adizxatti  ABC lgbucagi KLMN dordbucaglisi

(gﬁ jn\k

Fiqurlarin taraflari uygun pargalarla adlandirilir. Sakilda tasvir olunan ABC
Ucbucaginin taraflari AB, BC va AC parcalaridir. Dlz xatti Gzarindaki iki
nogta ila da adlandirmaq olar. Masalan, DE diiz xatti. D, 2

Sakildaki KLMN dordbucaghisinin paralel ve perpendikulyar
taraflari hansilardir?

3. Xotkesdan istifads etmakla daftarda kvadrat ¢cakin va adlandirin. Kvadratl
bir-birina paralel va perpendikulyar taraflarini sdylayin.

\ .
Masala halli ~
4. Sakla asasan suallara cavab verin. m ‘b
a) a diz xattina perpendikulyar olan diiz xatt hansidir? / a
b) a va b diiz xatlarinin kasisma ndgtasi hansidir? C D

c) m diiz xatti ila b diiz xatti paralel, yoxsa kasisan diz xatlardir?

5. Usaglarin fikirlari Biitiin perpendikulyar diiz Biittin kasisan diiz xatlar
xatlar kasisan diiz xatlardir. perpendikulyar diiz xatlardi

dogrudurmu?
Cavabinizi asaslandirin.




Miistavi fiqurlar

* barabaryanl licbucaq
* barabartarafli lichucaq
* mixtaliftarafli ticbucaq
e diizbucaql lichucaq

e Fiqurlari hansi alamatlarina gora iki qrupa * itibucaqh lighucaq

ayirmag olar? 9n azi 3 nimuna goéstarin. * korbucaqh tigbucaq
N ) | °trapesiya

g Ovrenme :

Ucbucaglari taraflarina va bucaglarina géra miixtalif névlars ayirmag olar.

Taraflarina gora Bucaqlarina gora
Barabartarafli Barabaryanli Mixtaliftarsfli Diizbucaql itibucaqli Korbucagl
lcbucaq Ucbucaq licbucaqg Ucbucaq ticbucaq Ucbucaq

/NN AN oA T

Bitln taraflari Yalniz 2 tarafi Bitiin tarafloari  Bucaglardan biri Bltlin bucaglari Bucaglardan biri

barabardir. barabardir. farqglidir. diiz bucaqdir. iti bucaqdir kor bucaqdir.
\ y

Baladgi ~

Ucbucaglarin ham taraflarine, ham da bucaglarina géra néviini miiayyan edin.

B NUMUNS - I
L E
B 7 sm
5sm 6 sm S 4sm T
3sm M S om | B 2 SW

A 4 sm C 3sm F K > sm
ABC iicbucadi miixtaliftarafli N b 6sm
va diizbucaqli ligbucaqdir.

\ J

1. Ucbucaglarin taraflarina géra névlarini taxmin edin va xatkesla dlcmak
cavablari yoxlayin.
C

NN A

Handsasi fiqurlar
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e Bazi dordbucaqlilarin taraflari paralel, yaxud perpendikulyardir.

Trapesiya Paralelogram | Romb Dizbucaqgl | Kvadrat
Qonsu taraflar
Yalniz iki tarsfi Qarsi taraflari Qonsu taraflari perpendikulyar
paraleldir. paraleldir. va qarsi taraflari paraleldir.

2. Sakilda hansi fiqurlar tasvir edilib? Onlarin oxsar va fargli cahatlarini séylayin.

a’ 0L LA

3. Xatkesdan istifada etmakla daftarda verilmis 6lgtlarda fiqurlari ¢akin:
a) eni 2 sm, uzunlugu 3 sm olan diizbucaqli;

b) tarafi 3 sm olan kvadrat;

c) paralel taraflari 3 sm va 5 sm olan trapesiya.

\ 4

Masala halli ~

4. Uygun figurlari tapin.

a) Yalniz iki tarafi paraleldir. ﬂ /\

b) Duz bucagi yoxdur. A B C\ / D\

c) Btln garsi taraflari paraleldir.

5. Sakildaki fiqurdan a) 4 kvadrat b) 1 diizbucaqli, = c) 1 trapesiya,

i 2 licbucaq 2 licbucaq
talab olunan fiqurlari
iki parca cakmakla / \ \ \
neca almag olar?

6. Carcivadaki fiqurlardan istifade etmakla sagdaki fiqurlari neca diizaltmak

a A S0 AN




FI) Simmetriya va yerdayisma

° simmetriya

Lavazimat: kagiz, gaygl, xatkes va karandas. * simmetriya oxu
Isin gedisi:
1. Kagizi ortadan iki yera gatlayin.

2. Qatlanmis yerdan sakildaki kimi parcalar ¢akin.
3. Kagizi ¢akdiyiniz parcalar tGzra kasin va alinmis ‘% *
fiquru acgin.

Arasdirma-miizakira Praktik tapsiriq 1( Acar sozlor =

N

= Bu Usulla kagizdan daha hansi figurlar kasmak olar?

N
Bazi fiqurlari miayyan diz xatt lizra gatladigda onun hissalari tam olaraq
Ust-usta dusur. Bela fiqurlar xatta nazaran simmetrik fiqurlar, xatt isa
simmetriya oxu adlanir.

Simmetrikfiqur'ar | " Ela fiqurlar var ki, onlar simmetrik deyil. |
@ w B T a
Slmmetr/ya oxu o

L 4

\

Baladgi ~

Simmetrik sakillari va onlarin simmetriya oxlarini miisayyan edin.

+ @R

Simmetrikdir.
1. Figurlari daftara ¢akin va simmetriya oxuna gora tamamlayin.

a)

Handsasi fiqurlar
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e Figuru muayyan xatta nazaran
oks etdirdikda ona simmetrik
olan fiqur alinir. Buna fiqurun
glizgu aksi do deyilir.

=IIKENII= TR

a) b)

ZnS

b)

a)(}7

\

e ..

® Figuru muayyan istigamatda
harakat etdirmakls yerini
dayismak olar.

-T. En— Em ./=.

c) ' d)

A

3. Fiqurlarin glizgl aksi oldugunu, yaxud yerini dayisdiyini miayyan edin.

e)

Masala halli

Qirmizi xatt sakildaki

4. Kimin fikri dogrudur? Cavabinizi asaslandirin.

Qirmizi xatt sakild

diizbucaglnin




FXI) Faza fiqurlari

_ ) ° yan uz
e Fiqurlari hansi alamatlarina - oturacaq

gora iki grupa ayirmaq olar? * prizma )
on azl 2 numuna gostarin. ~

Oyranma ~

'r

Piramidalar oturacagindaki fiqura uygun olaraq adlandirilr.

Sakildaki piramidanin bes izl Ucbucaqli Dérdbucaqgl Besbucagli
var. Onlardan biri oturacaq, Topa piramida piramida  piramida

v e . . Yan lz
dordd isa yan Uzlardir.

Til
Bu figurun oturacagi o\
dordbucaqli, yan tzlari isa Oturacaq

barabaryanli Gg¢bucaglardir.

' Besbucaqgli piramidanin ne¢a tapasi va Gzl var?
L Onun Gzlari hansi fiqurlardir?

Baladci ,

Verilan fiqurlar arasindan piramidalari segin va adlandirin.

Bu, dérdbucaqli /Aé\ \ ’
piramidadir. -
1 2 4

3

\ v

1. Hansi fiqurlar tasvir olunub? Onlarin nega tapasi, tili va izl oldugunu
miayysn edin. Oturacaq va yan uzlarin hansi fiqur oldugunu séylayin.

L DA D

Handsasi fiqurlar
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® Prizmanin iki oturacagi var va onlar eyni coxbucaqlidir. Prizmalar da
oturacagindaki fiqurdan asili olaraq adlandirilir.

Ucbucaqli prizma Dordbucaql prizma Besbucaqli prizma
Topa
Yan liz | //’
s Oturacagqlar P
Oturacaglari Oturacaglari Oturacaglari
Ucbucaqdir. dordbucaqlidir. besbucaglidir.

Yadda saxla e Kuboid butlin Gzlari dizbucagli olan prizmadir. Bela prizma
diizbucagl paralelepiped da adlanir.

2. Prizma formasinda olan asyalari miayyan edin. Onlarin oturacaglarinin
hansi mistavi fiqura banzadiyini sdylayin.

é
0 maﬂ

3. Sahv fikirlari miayyan edin va onlari diizaldin.

e Dordbucagli piramidanin 5 tapasi var.

e Ucbucagli prizmanin yan uzlari ticbucaqdir.

e Bitln piramidalarin 5 Gzi var.
\ V.

Masala halli

4. Samirin 32 stikeri va sakildaki fiqurlari var. l
O bu fiqurlarin har Gzlna 2 stiker yapisdirdi. A

Samirin nec¢a stikeri galdi?

5. Verilmis figqurlardan istifada etmakla ¢arcivadaki fiqura banzar fiquru neca

duzaltmak olar? ‘\
sonum @ -\




El) Miistavi va faza fiqurlarinin alagasi

Arasdirma-miuizakira 2

Samir Lals S Usaglarin harasinda bir faza fiquru var. Onlar

! O bu fiqurlarin avval yan iziind, sonra isa
G & " oturacaqlarini boyaya batirib kagiza basdilar.
i = |

Kagizda gostarilan fiqurlar alindi.

H ] ] * Kimda hansi faza fiquru var?
\ 4
g Ovormo w
Faza figurlarinin sathlari, asasan, Faza fiqurlarina muxtalif
mustavi fiqurlardir. . toraflardan baxdigda fargli

fiqurlar gorunr.
Silindr Prizma

| Daira /A Ucbucaq Kuboid

Diizbucagqlh Ustdan |:|

b

R o  Ond  Yandan
Silindrin har iki Sakildaki ticbucagl ; nasn P 'y
oturacagi dairadir. prizmanin oturacagqlari § T
Ucbucaq, tzlsriisa
dizbucagldrr. atden [
\ J

Baladgi ~

Oy Sokildski faza fiqurlarinin oturacaq va yan Gzlsri hansi
mustavi fiqurlardir?

Handsasi fiqurlar
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2. Ust vo alt oturacaglari ¢argivada gostarilmis foza flquru hansidir?

Ust Alt A B > ‘
O ‘ y \ >

3. Fiqurlar grupuna ustdan baxdigda neca gorinr?

B C
oo oLV ~ O
\V \V

4. Mustavi fiqurlardan hansilari segmakla verilan faza fiqurunu diizaltmak olar?

A R AARN AL L]

10 11

) A V@g AON AmA

4

5. Verilmis faza fiqurlarinin tillari barabardir. Bu fiqurlarl neg¢a mustavi
figurdan diizaltmak olar? Cadvali daftara kdgliriin ve tamamlayin.

5 ¥ N4

Barabartarafli Ggbucaq

Kvadrat

\
W ETEIELE

6. Kublardan diizaldilmis soldaki fiqurun Gstdan va dndan gorinuslarini
kim dogru tapdi?

Anar Lala Sam

Ustdan ’
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TAPSIRIQLAR
1. Sakla asasan suallara cavab verin: ® e @c&@% D O%@%
e A kiigasina paralel olan ki¢a hansidir? 3 % s, O ®
e A kiigasi ila hansi kugalar kasisir? ® %ﬁ %0% %

e Hansi klcalar perpendikulyardir?

2. Daftarda trapesiyani iki parga ila ela bolun ki, ¢argivadaki fiqurlar alinsin.
c) d)

a) - b)
AR I
sl I =EN (5N v,
3. Hansi xatlar S|mmetr|ya oxudur?

CDDbE MOMH

4. Fiqurlarin glizgl aksi oldugunu, yaxud yerini dayisdiyini mtayyan edin.

a) [ b) c) d) e)
N ~ - ﬁﬁ QQ Ad

N4

5. Venn diagraminin orta hissasina uygun alamati tapin. Kanardaki fiqurlari hansi
hissalara yerlasdirmak lazimdir?

Uzlarindan an azi biri i Uflarindan an a2|.biri
ticbucaq olan fiqurlar !H’ dizbucaqli olan fiqurlar

; l" 2

6. Gostarilan mustavi fiqurlar hansi faza fiqurlarinin Gzlaridir?

| ||| VYV R

Handsasi fiqurlar




VURMA VO BOLM®S

* Rasm masgalasinda ne¢a usaq var? @
* Masgalada usaqlarin yarisi quasdan istifada edi
Quasdan neg¢a usagq istifada edir? 2/
* Rasm masgalasindan sonra kegirilacak in M I
oyunda har birinda 10 usaq olmagqla 4 da

istirak etmalidir. Bunun Ugiin alava ag
lazimdir? /



-boimo- 7 VURMA V3 BOLMD

\

Arasdirma-miuizakira

Vurmanin xassalari

Acar sozloar |—\

Sdrat gatarinin vagonunda oturacaglar sol * vurmanin paylama xassasi
tarafda 2, sag tarafda isa 1 adad olmagla [’ vurmanin gruplagdirma xassasi

6 sirada yerlasdirilib. r—

* Vagonda cami ne¢a oturacaq var?
e Bunu miuxtalif Gsullarla neca tapmagq olar?

A

Vurmanin paylama xassasi.

e Toplamaya gora

Cami adada vurmagq tgun har bir toplanani bu adada vurub

i i — /3

hasillari toplamaq olar. (3+9)-5=3-549.-5=15+45

9dadin coama hasilini da eyni gayda ila tapmaq olar:
—
5-(3+9)=5:-3+5:9=15+45

e Cixmaya gora

Fargi adada vurmagq Ugun azalan va ¢ixilani bu adada vurub

alinan hasillari ¢ixmaq olar. (gfm -8.4-3-4=32-12=20 8[

9dadin farga hasilini da eyni gayda ils tapmag olar:

:

esesss

alinan °
=60 L
3

=60

e T
4(8_3)=48—43=32—12=20

\

Baladgi

Vurmanin paylama xassasindan istifada etmakla misallari hall edin.

(7+4)-5 (9-6)-7 4-(9+5)
(7+9):8=7-8+9:8=56+72=128 | 3.(g_4) 8.(8+8) 5-(7-2)

(8-2)-6=8-6-2-6=48-12=36 | g.(6+9) (8—-6)-7 3-(7+

\

1. Bos xanalara uygun adadlari tapin va misallari hall edin.

(6+7)-8=6-8+11-8 9-1)6=9-6-2-6 6-( +4)

V
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e Vurmanin qgruplasdirma xassasi. Uc va daha cox adadin hasilini
tapdigda yanasi vuruqlari onlarin hasili ile avaz etmak olar.
4.-2-3=(4-2)-3=8-3=24 4-2:-3=4-(2-3)=4-6=24 i

s

* 9dadi 10-un misillarina (10, 20,: ® @dadi 100-in misillarina (100, 200 va s.)

=

30 va s.) vurdugda adadi . vurdugda da oxsar gaydadan istifada

onluglarin sayina vurub sagina : olunur. Bu zaman adadi yuzliklsrin sayina

bir sifir slave etmak lazimdir. | wvurub sagina iki sifir slave etmak lazimdir.
3:-20=3-(2-10)=(3-2)-10=60: 2-400=2-(4-100)=(2-4)-100 =800
3-2onl.=60nl.=60 i 2-4yuzl. =8yuzl. =800

2. Vuruglardan birini iki uygun adadin cami, yaxud fargi sakilda yazin.
Vurmanin toplamaya gora paylama xassasindan istifada etmakla hasili tapin.
- ~ —3
e NUMUNDe 4.17=4-(10+7)=.. 4-17=4-(20-3)=...

3-13 5-15 7-14 16 -8 2:19 6-14 9-18 12-8
3. Vurmanin gruplasdirma xassasindan istifada etmakla hasili tapin.

2:-2-8 6:-4-2 3-2-7 4-3-3 9:-4-2 5.2:8 7-2-2
4. Hasili tapin.

2:-40 3-200 30-9 200-4 300-3 2-70 6-20 40-8

5. Uygun riyazi ifadalari yazin va giymatini hesablayin.
a) 5 va 8-in caminin 3 ila hasili c) 10 ila 9 va 4-in farginin hasili
b) 2, 6 va 10 adadlarinin hasili d) 9, 3 va 2 adadlarinin hasili

Masala halli

6. Bagda har cargada 3 kol olmagla 2 carga nar kolu akilib.
Alma agaclari nar kollarindan 7 dafa ¢oxdur. Bagda neca
alma agaci var? Masalani ifada yazmagla hall edin.

mozaika diizaltdi. O comi neg¢a fiqurdan istifads etdi?
Cavabi tapmagq lgun hansi ifadani yazmaq olar?
(3+4)-3 3:2-4 3-(4+6) 3-(6-4)




Ikiraqamli adadin birragamli adada vurulmasi

Lala va Anar kvadratlarin sayini
tapmagq ucgtin eyni misali
muxtalif Gsullarla hall etdilar.

| o Sizca, onlar misali neca hall etdilar?

Bir adadi basgasina alt-alta vurarkan uygun martabadaki ragamlar bir-birinin
altinda sttun saklinda yazilir. Sonra vurmanin yerdayisma xassasina gora
ikinci adadin ragamlari takliklardan baslamagqgla birinci adadin ragamlarina
vurulur. Masalan: 32 -4 =7

Addim 1. Birragamli adad takliklara vurulur. Hasil 10-dan

kicikdirsa, natica takliklar martabasinda yazilrr. _45 4 - 2 tokl. = 8 takl.

8
Addim 2. Birragamli adad onluglara vurulur va hasil
takliklarin solundan yazilir. XRXg 4-3onl.=12onl.
32-4=128 128

Birinci vurugu aciq sakilda yazib 32 - 4 = 128 barabarliyinin dogrulugunu
vurmanin paylama xassasindan istifada etmakla neca yoxlamaq olar?

I
-

Hasili tapin. Vurmanin paylama xassasindan istifada
etmakla cavabin dogrulugunu yoxlayin.

24

X 11 23 22 64 41 72 52 93 73
2

— XTg XT3 xTa XD, XU XD XD XT e X

24.2=(20+4)-2=20-2+4-2=40+8=48 @

24-2=(30-6)-2=30-2-6-2=60—-12=48

1. Alt-alta yazmaqla hasili tapin va bir ne¢a cavabin dogrulugunu yoxlzi&m\
13:2 21-6 42 - 4 73-3 11-4 92-2 845/

A>1
22 ibbimoae V/
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* Bazan ikiragamli adadin takliklarini birraqgamli adada vurduqgda hasil
10 va daha boyuk ola bilar. Masalan: 36 -4 =7 \

L

Addim 1. Birragamli adad takliklara vurulur. Hasil 2] 4 - 6 takl. = 24 takl.
10-dan boyiik oldugu ticlin bu hasilin takliklari ><3 63 24 takl. = 2 onl. 4 takl.
takliklar martabasinda yazilir. Onluglari isa yadda s A

saxlanilir. 4

Addim 2. Birragamli adad onluglara vurulur va 2 4-3onl.=12onl.
yadda galan onluglarin sayi ils toplanir. Natica x%g 12 onl. + 2 onl. = 14 onl.
takliklarin solundan yazilir. 144

36-4=144

2. Misallari hall edin.
><18 ><24 77 49 73 56 68 38 83

5 4 6 9 X X2 37 X9 X5

3. Alt-alta yazmagla hasili tapin va cavabin dogrulugunu yoxlayin.
17-4 32-7 255 44-3 196 37-2 295 54-6 76-8
34-3 48-4 89-8 45-8 54-4 95-9 82-4 18-8 44-4

4. Hesablayin.
14-2+189 8-(33+42)-200 56:8-(49+25)  (132-49)-8-180

(48+44)-7-81:9 7-8-(52—-46) (6—-4)-(26+33) 54:6-(432-378)

5. Hesablayin vae muiiqayisa edin.
28-2x80-6-4 41-3-20%56+18:2 19:-5+20*(46-16)-4

\EYEIENE

6. “Seytan carxi”’nda 8 nafarlik 28,
4 nafarlik 4 kabina var.
 Attraksiona eyni zamanda an ¢ox
ne¢a nafar mina bilar?

* Attraksionda 8 nafarlik 22 kabina
doldu. Attraksiona daha nec¢a nafar
mina bilar?




Ucragamli adadin birragamli adada vurulmasi

112-3=(100+10+2)-3=100-3+10-3+2-3 = xllg

=300+30+6=336 6 E EE
30 |ll=

Karandaslarin imumi sayini tapmagq tgiin yazilmis  "300 _
misallari neca izah etmak olar? 336 ﬂ

Ucragamli va birragamli adadlari alt-alta vurmagq Uciin 234 2-4takl. =8 tokl.
Umumi gaydadan istifada olunur. Vurmanin yerdayisma 2 2-3onl.=6onl.
xassasindan istifada etmakls birrageamli adad avvalca 468 2-2yuzl.=4yizl

takliklars, sonra onluglara, sonda isa yuzliklara vurulur.

e Bazan lcragamli adadi birragamli adads vurduqgda takliklarin say1 10 va daha
boylk ola bilar. Masalan: 128 - 3 =7

Addim 1. Birragamli adad takliklara vurulur. 2 3 - 8 takl. = 24 takl.

.....

Hasil 10-dan boyuk oldugu t¢lin onluglar yadda ><1 2 8\> 24 takl. = 2 onl. 4 takl.
3

saxlanihir. Takliklar isa uygun martabads yazilr.
4

Addim 2. Birragamli adad onluglara vurulur va i3 3-2onl.=6onl

yadda qgalan onluglarla toplanir. Coamin onluglari ><1 2’\8 6 onl. + 2 onl. = 8 onl.

onluglar martabasinda yazilr. 3
84
Addim 3. Birragamli adad yuzliklara vurulur va ¥} 3 - 1vyuzl. =3 yizl
yuzliklar martabasinda yazilir. 128
XN
128-3=384 __3

Birinci vurugu aciq sakilda yazib 128 - 3 = 384 barabarliyinin dogrulugunu
“~ yurmanin paylama xassasindan istifada etmakla neca yoxlamaq olar?

Hasili tapin va cavabin dogrulugunu yoxlayin. | ’ N.
1 (403 121 306 219 324 X430<z\\<7‘ ,
224 2 4 3 4 3 2“ S .
X \\

672 224-3=(200+20+4)-3=200-3+20-3+4-3=600 0+12 672

E 4

\ 4
\

24 ibsimae V>



1. Alt-alta yazmagla hasili tapin.
124-2 211-4 312-3 102-4 105-3 320-2 218-3 145-2 207-4

e Birragamli adadi tigragamli adada vurdugda ham takliklarin, ham da 9
onluglarin sayi 10 va daha boylk ola bilar. Bu zaman yeni onluq va

ylzliklar yaranir. Masalon: 157 - 5 =7 JL
Addim 1. Birragamli adad takliklara vurulur. 3 5 - 7 takl. = 35 takl.
15 7‘> 35 takl. = 3 onl. 5 takl
5
Addim 2. Birragamli adad onluglara vurulur v 23 5-5onl.=25onl.
yadda galan onluglarla toplanir. Comin onluglari >(1 57 25onl.+3onl =28onl.
. 5 28onl.=2yzl 8 onl.
onluglar martabasinda yazilir. -
85
Addim 3. Birragamli adad yuizliiklara vurulur va 2930 5+ 1yuzl. =5ydzl.

yadda qalan yiizliiklarla toplanir. Com yuzliiklar 1‘37 5 yuzl. + 2 ylzl. = 7 ytzl.
martabasinda yazilir.

157 -5=785 785

2. Misallari hall edin.

127 460 _239 247 128 _162 368 255
4 X 2 X a4 X 3 X 7 X 8 X 2% 3

3. Alt-alta vurmagqla hasili tapin.

416-2 214-4 135-3 408-2 298-3 187-5 324-3 275-3 151-4
4. c = 6 va c = 9 oldugda ifadalarin giymatini tapin.

c-105+33 (54:c)-(325—-244) c-(43+67)—153 (c—4)-156+35
5. “?” isaralarinin yerina uygun adadlari tapin.

a) 118 -2 +23 | 3 b) 214 4 [} 60 E 5

6. 9ylanca parkinda boulinga biletin giymati 6 manat,
buz meydancasina isa 8 manatdir. Gun arzinds boulinga
131, buz meydancasina isa 114 bilet satild.

* GUn arzinda hansi aylancays satilan biletdean daha cox
. pul alds edildi? Na gadar?




MOSOLO VO MISALLAR

1. Vurma amalindan istifada etmakls zolagin timumi uzunlugunu tapin.

a)| 28sm 28 sm 28 sm b) | 105sm | 105sm | 105sm | 105sm | 105sm

2. Vurmanin xassalarindan istifada etmakla ifadalarin giymatini tapin.
(8+7)-8 6:(4+7) (9+13)-7 2-5-8 5-4-2 60-4 20-8 4-5-2-3
3. Hasillari tapin.

o 25 . 96 ><103 ><126 ><328 ><226 ><230 ><127 ><182
3 6 3 5 3 4 4 7 3

4. Bos xanalara uygun adadlari yazin.

B 2 15 4 7 27 09 1. 5 28
< 4 X 6 X 3 X 7 X 3 X 5 X 3
48 72 1B1 8HW9 3H7 87 9 4

5. Klicaya bir diiz xatt Gzra 6 elektrik dirayi basdirdilar.
iki gonsu dirak arasindaki masafa 12 metrdir. Birinci va
sonuncu diraklar arasindaki masafa ne¢ga metr olacaq?

6. Lala va Samir har biri fikrinda bir adad tutdu.
Hansi adad boyukdur?

Fikrimda tutdugum adad an {
boyiik ikiragamli ciit adaddan i }
5 dafa goxdur. A

Lala

barabar olan an kigik tGgragamli tak
adaddan 2 dafa goxdur.

Fikrimda tutdugum adad ylzliklari 2-ya}

7. Tarazinin gozlari barabarlasib. Eyni rangli qutularin 130q
kitlalari barabardir. Bir qirmizi qutu bir mavi qutudan 130|130
87 g yungulddur. Yasil qutunun kitlasi ne¢a gramdir?
8. Kinoteatrda 4 zaldaki oturacaglarin sayi piktoqgramda tasvir edilib. (\
e B zalindaki oturacaglarin sayi C zalindaki : .
Kinoteatrdaki oturacaqgla
oturacaqglarin sayindan na gadar ¢coxdur? Az | AART %ﬁ
D zalindaki oturacaglarin sayi A zalindaki Bzall | AAARAN ¥
oturacaglarin sayindan na gadar azdir? Czah  |@f@ |
e Hor zalda ne¢a oturacaq var? Dzall [Af N
e Kinoteatrda comi ne¢a oturacaq var? H%@F-\% oturacaq
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Elxanin sabatinda 11 tennis topu balﬁnin bflan
var. O, sabatdaki toplari har birinda 6:4=1(q %)

5 top olmagla 2 gaba yigd.. qismat qaliq |

* Neca top artiq qaldi? \

e Elxan har qaba 4 top yigsa, neca top artig galar?

2

G

Bazan asyalari verilan sayda qruplara barabar
olmagqla an ¢ox sayda payladigda bir neca
asya artiq gala bilar. Masalan, 13 keksi har

qaba 3 keks goymagla an ¢oxu 4 bosqaba D =— _.
paylamagq olar va 1 keks artiq qalar. \QQ/\'Q)

0000 0000 R RN P NP
Q 0000 e
Q...Q‘E>Q..O.E>o 123456 78 910111213
Belalikls, 13 adadini 3 adadina bdldikds gismatda 4, galigda isa 1 alinir.
Qaliq qisa olaraq “q” kimi yazilir. Bunu bélma amali ila bela yazmag olar:
13:3=4(q 1
pip-flad

Béliinan Bdélan Qismat Qalig

=R

Qalig hamisa bolandan kigikdir: 1 < 3

Burada: 13 — asyalarin Umumi sayi, 3 — qrupdaki asyalarin sayi, 4 — qruplarin
sayl, 1 —qgaligdur.

Yadda saxla ® Qismati bélana vurub Gzarina galigl alava etdikda bolinan alinir,
4-3+1=13 > Qismat - Bolan + Qaliq = Béliinan

Qaligh bélmanin dogrulugunu yoxlamagq Uglin bu gaydadan istifada etmak olar.

— 131—3—34—3—%:1

Sakla asasan gismati va galigi tapin.

W | a)19:4 c)al:4
0000
1110 TNV
9:2=4(q1 AAAA
@h | 2222




1. Sakillara asasan bolma amalina aid misallar yazin. Cavabi yoxlayin.
a)— 16— b) 14— 23—/ d)—34— e) — 8

2. Qaligl bélmani yerina yetirin. Bir ne¢a cavabin dbgrulugunu yoxlayin.
9:6 10:4 7:3 15:4 12:5 9:4 19:6 13:4 15:6 18:7

32:6 23:4 42:8 50:7 28:5 84:9 40:6 30:7 80:9 39:5

d Bir adadi digarina boldiikda galiq galmirsa (yani qaliq 0-dirsa), bela
% bolma tam, yaxud qaligsiz bélmadir. Bazan bir adadin baggasina tam
~ bolinduyiuni bélma amalini yerina yetirmadan da miiayyan etmak olar.

9dada boliinma | Boliinma alamatlari Nimuna Misal
Bltln cit adadlar

2-ya bolinma (0, 2,4, 6va8la 16, 54,70, 122, 578 va s. 16:2=8
gurtaran adadlar)
Ragamlarinin 27 (2+7=9,9adadi 3-a

3-3 bélinma cami 3-2 qaligsiz qaligsiz bélinur) 27:3=9

bollinan adadlar 198 (1 +9 + 8 =18, 18 adadi
3-a galigsiz bolinir)

5-5 bélinma Ovayasils 10, 35, 220, 335 va s. 35:5=7
qurtaran adadlar

3. Verilan adadlar arasindan uygun adadlari miayyan edin.
a) 3-a qaligsiz boliinan: b) 2-ya qaligsiz bolinan:  ¢) 5-2 galigsiz boliinan:
22, 32,15, 36, 48, 192, 332 18, 25, 44, 59, 220, 290, 312 35,42, 54, 70, 115, 224

4. Bolinma alamatlarina asasan qaligsiz bolmani muayyan edin va gismati tapin.
81:2 75:5 72:3 542:3 110:5 999:2 85:3 289:2 302:5

Masala halli

5. Samirin 21 stikeri var. O, bitiin stikerlari albomun har
sahifasina eyni sayda yapisdirdi. Stiker yapisdiriimis
soahifalarin sayi 2, 3, yaxud 5 ola bilarmi?

6. Lala har qolbaga 3 sari va 2 qirmizi muncuq diizmakla
kuklalari Gglin bir ne¢a golbaq diizaltmak istadi. g
e O, 11 sari va 7 qirmizi muncuqgdan ne¢a bels qolbaq diizalda bilar? s
* Nega sari va nega girmizi muncugq artiq galar?

28 7-ci bolma e V/

N




Ikiragamli adadin birragamli adada boliinmasi

Masada eynu uzunluglu 36 ¢op var. béliinan bolan

Usaglar taraflari 1 ¢cop olmagla muxtalif l l

figurlar dtzaltmak istadilar. 8 4
Onlar ne¢a kvadrat dizalda bilarlar? 01
Usaglar bu ¢oplardan neca 4 gismat

barabartarafli Ggbucaq diizalds bilarlar? E qaliq
Bunu boélma amali il neca tapmaq olar?

Bir adadi digarina sttun saklinda bolmak Gciin " isarasindan istifada olunur.
Satun saklinda ikiragamli adadi birragamli adada bdlmak tglin avvalca
onluglar, sonra isa takliklar bolunur. Masalan: 76 : 2 =7

Addim 1. Onluglar boliiniir. ~76]2 7onl.:2=3onl(q1onl)
7 onluq 2-ya béliinir. Qismatda 3 onlug alinir ’> 7onl.—2-3onl.=1onl
va bolinmamis 1 onluqg qgalir.
Addim 2. Takliklar béliiniir. —26 % 16 tokl. : 2 = 8 takl.
1 onlug 6 taklik 16 takliya barabardir. 16 taklik 16
2-ya bolinir. Qismatda 8 alinir. Qalig galmur. ~16

0 76 :2 =38

Satun saklinda yazmagla bélma amalini yerina

57|13 57:3=? yetirin. Cavabi vurma ila yoxlayin.
"3 |19 91:7 46 : 2 70:5 96:8 56:4
< >7:3=19 58:2 36:3 84:4 72:4 85:5
27 19.3=57 PR
0 76 :4 98 :7 99:9 90:6 42:3 £ I

9,

1. Sttun saklinda yazmagla gismati tapin. Cavabi vurma ila yoxIayln f
72:6 48:4 80:5 76:4 65:5 64:4 56:2 72:3 66&\%3
62:2 52:4 84:7 56:4 60:5 99:3 95:5 702483\968

—

i’ =

) \\
4 A\Z
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Bazan ikiragamli adad birragamli adada tam bolinmir. Bu halda gismati
tapdiqgdan sonra galig galir. Masalan: 58 : 4 =7?

P Addim 1. Onluglar béliiniir. 5g(gq ~onl:4=1onl(qlonl)

5 onlug 4-a bolundr. Qismatds 1 onlug ’> 5onl.—1-4onl.=1onl
11 ahnir va bélinmamis 1 onlug qalir.
Addim 2. Takliklar béluniir. _ 584 1onl 8takl. =18 takl.
1 onluq 8 taklik 18 takliya barabardir. 4 |14 18tokl.: 4 =4 takl. (q 2 takl.)
18 taklik 4-a bolinur. Qismatda 4 alinir _ig 18 takl. — 4 - 4 takl. = 2 takl.
va 2 galiq galir. ==
2 58:4=14(q2)

Yadda saxla e Situn saklinda bolmada takliklari bdlan zaman 535
takliklarin sayi bolandan kicik oldugda gismatda "5 |10
uygun martabaya 0 yazilir. Masalan: 53:5=10(g3). 3

2. Bolma amalini yerina yetirin. Qismati va galigi tapin.
61:4 76:5 71:3 92:8 64:5 87:7 99:8 70:6 41:4 98:9

82:7 50:4 63:5 58:3 89:5 63:6 67:3 92:3 83:4 61:3

3. Suallara cavab verin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

a) 83 diymani har birina 8 adad olmagla neca kdynaya tikmak olar?
Nec¢a diymsa artiq galar?

b) 42 kq kartofu har birina 9 kg olmagla ne¢a kisaya yigmaq olar?
Neca kilogram kartof artiq galar?

Masals halli ~

4. Godakcanin giymati 75 manatdir. Salvar ise godakcadan 3 dafs ucuzdur. =
Bir gddakca va bir salvar almaq li¢in na gadar pul odamak Ia2|md|r? (

5. Bir bagdan 5 yesik, digarindan isa 3 yesik
nar yigdilar. Bitun yesiklarin kitlasi barabardir.
iki bagdan comi 96 kq nar yigildi.

* Bir yesiya nec¢a kilogram nar yigildi?

* Har bagdan neg¢a kilogram nar yigildi?

\ %

30

7-ci bolma e




Arasdirma-miuizakira

<13) Ugragamli adadin birraqamli adada boliinmasi

G

N
Sirniyyatci bir giinda 336 keks bisirdi. O bunlari har
______ biri 3 keks tutan qutulara yigmagq istadi.
e} ® BUtln kekslari yigmaq t¢in neg¢a qutu lazimdir?
= ioeceaceass e Bunu bolma amaliile neca tapmaq olar?
saoacacovoaow

\ 4

N

Ucragamli adadi birragamli adadas siitun saklinds bélmak tciin avvalca yizliiklar,
sonra onluglar, sonda isa takliklar birragamli adada bolindr. Masalan: 732 :3 =7

Addim 1. Yiizliiklor boliinir. 7 yiizlik3-s ~ 732|3 7 Yizl.:3=2ylzl (q 1ydzl)
bélinur. Qismatda 2 yazlik alinir ve 6 ’7
1

bolinmamis 1 yuzlik qgalir.

1 ylzlik va 3 onluqg 13 onluga barabardir.

Addim 2. Onluglar béliiniir. Qalan _732|3  13onl.:3=4onl(g1lonl)
6 24
13 onlug 3-3 bolindr. Qismatda 4 alinir va 13

bolinmamis 1 onluq qalir.

1
Addim 3. Takliklar béliiniir. Qalan 1onlug ~ —/32 }L 12 takl. : 3 = 4 tak.
vo 2 taklik 12 takliya barabardir. 12 taklik % 244

3-a2 bolindr. Qismatda 4 alinir. Qalig galmir. 12

7 yuzl. — 3 - 2 yizl. = 1 yazl.

13 onl.—3-4 onl. =1 onl.

12

12
% 732:3=244

Baladgi

| .novuno - SN
3783

3" he

7

6

18

% 378:3=126

Sutun saklinda yazmaqla bélma amalini yerina yetirij
826:7 685:5 711:3 956:2 917:7 852:

660:5 747 :3 616:4 861:7 852:3 02

492 :3 856:4 994:7 999:9 675:5 39




1. Misallari hall edin va cavabi vurma ila yoxlayin.
848:4 610:5 548:4 726:6 648:3 678:6 532:2 945:7

2. ifadalarin giymatini hesablayin.
a)a=936o0ldugda a:3 a:2 a:4 a:8+15
b)c=7050ldugda c¢:5 c:3 (c—33):6 (c+149):7

p e Ucragamli adad birragamli adada tam bdliinmadikda galiq yaranir.
Masalan: 375:2 ="

o

Addim 1. Addim 2. Addim 3.
Yiizliiklar bolunr. Onluglar boliniir. Takliklar boliinir.
_375|2 _375|2 _375|2
2 |1 2 |18 2 |187
1 17 17
3yizl. : 2 =1vyizl. (g 1 yazl.) 1—? 1—(155
Gzl. — 2 - 1 yGzl. = 1 yizl. -
3 yuz s e 17onl.:2=8o0nl. (q1onl.) _14
17 onl.—2-8 onl.=1 onl. 1
15 takl. : 2 = 7 takl. (q 1 takl.)
375:2=187(q1) 15 takl. — 2 - 7 takl. = 1 takl.

3. SUtun saklinda yazmagla bélma amalini yerina yetirin.
463:3 357:2 715:6 458:4 943:8 836:3 628:5 846:4

* Bazan li¢cragamli adadi birreagamli adada boldiikds yuzliklarin sayi
bolandan kicik ola bilar. Masalan: 215:5="7?

] . Addim 1. Bu halda 2 yuzlik 5-a bélinmadiyi lglin 2 yuzlik va 1 onlugq,
yani 21 onluqg 5-a bollnir. Qismatda 4 alinir va bolinmamis 1 onluq qalir.
21onl.:5=40nl. (q1onl)

. _ 2155 I
21onl.—5-40onl.=1onl. 20 }E (\
15 QU ‘/.,

Addim 2. Qalan 1 onluq va 5 taklik 15 takliya barabardir. 15 taklik _

5-a bollnur. Qismatda 3 alinir. Qaliq galmir. %\V'
15 takl. : 5 = 3 takl. >,
. )
N

15 tokl. = 5-3 takl. = 0 215,

32 7-ci bolma e \V/
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4. Misallari hall edin.

450:6 392:4 435:5 474:6 156:3 531:9 512:8 328:4 828:9
234:4 342:5 652:8 325:6 143:2 333:4 782:9 642:7 547 :6

Yadda saxla e Onluglar birragamli adada bolinmadikda takliklar martabasina
ke¢an zaman gismatin onluglar martabasina O yazilir.

Addim 1. _324 3 Addim 2. _324 3 Addim 3. _324 3
3 1 3 (10 3 [108
0 2 24

24
324 :3 =108 0
5. Misallari hall edin.
510:5 832:4 636:6 906:3 812:2 728:7 864:8 604:2 540:5

6. Hesablayin va miqayisa edin.
848 : 8 % (218 +170):2 25-7:5%(100+60):5 (25+48)-2 * (500—-24):2

7. Bolma amallarini yerina yetirin.
236:5 762:6 427:4 558:9 213:2 549:8 652:6 356:2 451:4

[\ EYEIENEN 1

8. Evdan kitabxanaya gadar yolun uzunlugu 524 m-dir. Kitabxanadan maktaba

gadar yol isa bu yolun yarisina barabardir. Evdan maktaba gadar yolun uzunlugu
ne¢a metrdir? 524 m

I Ev Kitabxana I

g

?’m

?m

9. Anbara avval 108 kq, sonra isa 54 kq kartof gatirdilar.
Bu kartofu 9 kisaya barabar payladilar. Bir kisada ne¢a
kilogram kartof oldu?

10. Dord eyni galam U¢lin 4 manat 80 gapik, U¢ eyni
albom Uglin isa 6 manat 90 gapik ddanildi. Bir galam bir
albomdan na gadar ucuzdur?




Vurma va bélmanin digar tsullar

Arasdirma-miuizakira ~

Tadbir tcln birinin giymati 19 manat olan 5 kdynak
aldilar.

¢ Alici kdynaklar Gg¢tin na gadar pul 6demalidir?

* Bunu muxtalif Gsullarla neca tapmaq olar?

Bazan vuruglardan birini iki adadin cami, yaxud fargi saklinds gostarmakla
hasili daha asan tapmagq olar. Bu zaman vurmanin paylama xassasindan

istifada olunur.

Iki adadin cami , 5.9 =(50+2)-9=50-9+29=450+ 18 = 468
saklinda E:> =
gostarmakla 207 -4=(200+7)-4=200-4+7-4=800+28=2828

ki adadin fargi 39.6=(40-1)-6=40-6-1-6=240-6 =234
saklinda > o
gostarmakla 196-3=(200—4)-3=200-3—-4-3=600—12 = 588

DIQQOT! Vuruglardan biri sifir oldugda hasil sifira barabar olur.
10-30-0=0 55:4:-0:-3=0

G v

:
Vuruglardan birini iki | NomuNa
47 -4=(40+7)-4=40-4+7-4=160+28 =188

47 -4=(50-3)-4=50-4-3-4=200—-12=188

adadin cami, yaxud
forqi saklinda gostarmakla
hasili tapin.

59-3 13-5 72-8 97-7 199-3 203-3 39-2 215-4 163-4

G v

1. Vuruglardan birini iki adadin cami, yaxud farqi kimi gostarmakla hasili ta
71-4 29-6 68-7 89-2 201-4 198-2 297-3 399

2. Hasili alverisli Gsulla tapin.
7:-4:0-5 5-0-10-4 2:6-5-4 4-121-0-2 5-2-

V




« iki adadin comini basqa bir adads bdlmak ticiin toplananlarin har biri

hamin adada bdlindr va alinan cavablar toplanir.
~——

(28+36):4=28:4+36:4=7+9=16
iki adadin fargini basqa bir adads bdlmak ticiin azalan va ¢ixilan hamin

adada bollndr, alinan cavablar ¢ixilir.
~

(72—-45):9=72:9-45:9=8-5=3
Bollnani iki uygun adadin cami, yaxud fargi saklinda gostarmakls gismati
daha asan tapmagq olar.
104:8=(80+24):8=80:8+24:8=10+3=13
171:9=(180-9):9=180 :9-9:9=20-1=19

3. Camin va fargin adada bdliinma gaydasina asasan hesablayin.
(40+16):2 (60+48):6 (900+36):9 (550+30):5 (240+400):4

(80—24):4 (400-8):2 (660-9):3 (700-21):7 (810-99):9
4. Bolunani iki uygun adadin cami va ya farqi saklinda gostarmakla

gismati tapin.
72:6 70:5 217 :7 816:8 432 :2 196 :4 464 : 8

56:2 792:8 228:6 95:5 236:4 945:9 328:4

5. Vuruglardan birini iki adadin hasili saklinda gostarmakls hasili tapin.
e NUMUND e 25:6=5-5-6=5-30=150 @ 5-54=5:6-9:=30-9=270

,,,,,,,,,,,,,,

35-4 32-5 5-24 8-15 25-8 72-5 45-6 5-56

* Vuruglari onlara yaxin olan va hesablamaq tg¢lin daha rahat adadlarla
avaz etmakla hasili taxmin etmak olar.

/\ /\,,“ /\,7' . -.‘
22-3=20-3=60 45-9=45-10=450 17 - 6 =20-5=100 ~ -
\_/

,,,,,

@
* Bolinan, yaxud bélani yaxin olan va hesablamagq tglin daha rahat a>d eL;/%

avaz etmakle gismati taxmin etmak olar. \ N /
57:3=%60:3=20 900:8=900:9=100 805:7~800: 8 —i@g
\_j
K-\ .'
‘V’ -
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6. Hasili taxmin edin.
48 -5 92-6 57-8 157-6 217-4 409-2 318-3 148-5

7. Qismoati taxmin edin.
72:5 83:8 79:9 296:5 214:7 422:5 902:3 594:6

8. Hesablayin va miqayisa edin.
18-2-5*200-20 396:4%49-2 (216+30):3*500—-185-2

9. ifadalarin giymatini hesablayin.
a 3|4 b 594 | 402 m 332| 656
193 -a b:3+8 (m+16):6

10. Barabarliklarin sag tarafindaki ifadalarin giymatini hesablayin. Tanliklari
hall edin.

a+50=612:6 130+x=178-2 b-70=396:4 400-y=48-5

\EEIENE

11. Lala gullardan aplikasiya diizaltdi. O, bir gul Gglin
6 la¢ak kasdi. Lala har birinda 5 glil olan 3 dasta
duzaltdi. O comi neca lagak kasdi?

12. Beynalxalg kosmik stansiya Yerin orbiti atrafinda
8 dafa firlanmaga 736 daqiga vaxt sarf edir.

Bu stansiya Yerin orbiti atrafinda bir dafa firlanmaga
neca dagiga vaxt sarf edar?

13. Bir topda 48 m parga var. Atelyeda har giin
2 top parca istifada edilir. Bir hafta arzinda
atelyeda taxminan ne¢a metr parca istifads edilar?

14. “Alov-1" qullasinin hindurliyl 182 m, yanindaki
binanin hindurliyu iss 9 m-dir. “Alov-1" qullasi
binadan taxminan ne¢a dafa hiindirdir?

36

7-ci bolma e




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. B6lma amalindan istifada etmakla harflarin giymatini tapin.
a)lm [ m | b n | n [ n|n |k | k]| k]
; 236 g ; 428 g ; 402 g

2. Vurmanin xassalarindan istifada etmakla hesablayin.
(22+7)-6 4-(34+7) (30-2)-7 4-8-5 6:2-7-5 25:5-2
3. Hesablayin.
7-2-(12-7)+48 120-(105-15):6 6-(18+2)-52:4

4. Bolma amalini yerina yetirin. Hansi misalin qaligh bélmayas aid oldugunu
muayyan edin.

42 : 8 51:7 36:5 68 :7 27:8 80:9 29:3

5. Machulu tapin.
H-3=051 H:3=84 7-11=714 | :8=88 . -6=228
. :4 =176 6-1 =702 B :5=135 9-1 =531 . -7=343
6. Verilan adadlar arasindan a) 2-ya, b) 3-3, ¢) 5-a qaligsiz boliinan adadlari

muayyan edin.
426 323 120 65 645 111 910 333 726 96 777 540

7. m = 6 olduqgda ifadalarin giymatini hesablayin.
216 :m—14 18+ m - 23 420—-88: (m+ 2) 18 - (m—6) + 210

8. ifadalarin giymatini asan Gsulla tapin.
24-4 126:6 42-5 76:4 69-7 297:3 191-4 408:8 182-3

9. Hasili, yaxud gismati taxmin edin.
28 -5 31:3 38:-6 59:3 42 : 8 66 :7 89:3 58:4{\ \

96-5 80:3 155:4 112-3 197-3 202:5 207-4 392\{/'

10. Samir fikrinda bir adad tutdu. Bu adad 300-dan boyik, 400-dan
kicikdir. Homin adadin onluglar martabasindaki regaminin martaba §
giymati 70-dir. Bu adad 5-a tam bollinlir va onun ragamlarinin o
cami 15-a barabardir. Samir fikrinds hansi adadi tutdu? L




: : v 2-ya qaligsiz 3-2 qaligsiz
Ll Ven_n dlaqraml_nda A hIS.SS.ya uygun L béliinan adadlar béliinan adadlar J
alamati tapin. Verilan adadlari diagramin
hansi hissalarina yerlasdirmak lazimdir?

24,51, 28,42, 69, 90, 112, 156, 345, 603, 724, 777 ?)

12. Yeni il sanliyina 128 hadiyya baglamasi hazirladilar.

Bir baglamaya 2 sokolad, 1 pecenye va 3 vafli qoydular.

e Baglamalara comi neg¢a sirniyyat goyuldu?

e Bltlin baglamalarda har sirniyyatdan cami na gadar oldu?

e 344 sari har baglamaya 3 adad olmagla payladilar. Batln
baglamalara ¢atmasi li¢tin alava na gadar sar lazimdir?

13. Anarin atasi giymati 256 manat olan bir planset,
bundan 8 dafa ucuz olan bir qulaghq aldi. O, saticiya
300 manat pul verdi. Satici ona ne¢a manat pul
gaytarmalidir?

14. Maktab kitabxanasinda 800 kitab var. Kitablarin
435 adadi Azarbaycan dilinds, bundan 3 dafa az isa
rus dilindadir. Qalan kitablar ingilis dilindadir.
Maktab kitabxanasinda ingilis dilinda neg¢a kitab var?

8T

15. Haftasonu nimayis etdirilan tamasalara

Bir biletin .
biletlarin giymati va biletlarin satisindan alda Tamasalar (qivma:i) ?:'naa":::,f)
. o o mana
edilon mablag cadvalda geyd edilib. “Slincs qalas’” 3 384
e Hansl tamasaya daha cox bilet satilib? “Dérd okizin nagil’” 6 342
e Uc tamasaya comi neca bilet satilib? “Quzilbalig” 5 230

16. Bir bagdan 7 yesik, digarindan isa 4 yesik heyva yigdilar. Battin yesiklarin
kiitlasi barabardir. Birinci bagdan yigilan heyva ikinci bagdan yigilan heyvadaﬁf/\
72 kq coxdur.

¢ Bir yesiya neca kilogram heyva yigildi? )
e Har bagdan nec¢a kilogram heyva l [
yigildi? q&{

-

\Vv o

38 o V>




KOSRLOR

e Usaglar pitsani ne¢a hissaya boldiilar? %

¢ Pitsa hamiya barabar paylanarsa, har usaga ne¢a % ?

e Akvariumda neg¢a balig var? Onlardan negasi mm%:.

e Akvariuma ne¢a qirmizi baliq alava olunarsa,w daki
bitiin bahglarin yarisi qirmizi olar?




s KOSRLSR

EL) Tam vo barabar hissalar. Kasr

Arasdirma-muzakira N\ 7] Acarsozior

: . ot
Usaqlar sakildaki kvadrat : hai::a
formali tortu 6z aralarinda

] : ' * kasr
barabar bélmak istadilar. — kasrin surati

* Tort neca kasilsa, onlarin har
birina eyni migdarda tort disar?
* Har usaga kicik hissalardan

. necasi disacak?

g Ovonme -

Tami barabar hissalara bollib onlardan birini geyd edak. Masalan:

O O &) D

Tam. Tamin ikida bir hissasi Tamin Ggda bir Tamin dordda bir
(yarisi) ranglanib. hissasi ranglanib. hissasi ranglanib.

= < kosr xotti
2

t kasrin maxraci
\ y

AB parcasi ne¢a barabar hissaya bolinib? A C B

AC parcasl AB parcasinin hansi hissasidir? Pt )
1
COIESY | Hansi sirniyyat barabar hissalara bolinib?
2 Barabar Bl
hissalara a) “ o) 5 B C)HB d) (= ) AN
7 poliniib. <y R O &%
L J

1. Fiqurlar ne¢a barabar hissaya bolinub? Fiqurlarin hansi hissasi boyanib?

AMDS & 0 & % mm
2. Parca neca barabar hissaya boliintib? Ranglanmis hissa tam parcani N
hissasidir? !
A
C




A< >

\

* Vahidin (tamin) barabar hissalarini ifada etmak Uclin kasrlardan
istifada olunur. Kasrlar kasr xatti ila yazilir. T

* Kasr xattinin altindaki adad vahidin (tamin) ne¢a barabar -asrin surati ‘e’
hissaya bolindiylinl gostarir va kasrin maxraci adlanir.
* Kasr xattinin Ustindski adad iss hamin hissalsrdan 2 . _
necasinin goturildiyini géstarir va kasrin surati adlanir, Kasrin maxraci

% <---Kasr xatti

Se.).k.i.ld'e')ki daira 5 barabe‘)r hissaya % 9dad oxunda % kasrina uygun

bolintb. Ranglanmis hissa ndqtani bela gdstarmak olar:

dairanin besda iki hissasidir. GB L 1 1 1 1

Bu, < kimi yazilir va “besda iki” ‘ A S (N S ST

kimi oxunur. g % e i

% hissa iki % hissaya barabardir. 5 5
(Fikiras! L S50

s -

odad oxunda % Vo % kasrlarina uygun noqtalari miayyan edin.

J
3. Kasrlari yazin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.

> a) ikida bir c) Yeddida doérd
b) Onda yeddi d) Altida bes.

4. Fiqurlar barabar hissalara bolliinidb. Onlarin ranglanmis hissalarini kasrla
ifada edin.

VRPN Bg R

|
e NUMUN® e Dordds ti¢ ¢ 3
4

\

[\ EYEIENEN

N
5. Samir fiquru avval iki barabar hissaya boldu. \ \
Sonra bu hissalari yena iki barabar hissaya boldu. v7 / /
Onun bolduyu fiqur sakildakilardan hansi ola bilar?

6. Lala evdan maktaba olan yolu adad EV

oxunda tasvir etdi. Evden maktaba gadar & A B C
olan yolun % hissasinda magaza, % "ttt
hissasinda isa aptek yerlasir.

TN

* 9dad oxunda magaza va aptekin yeri hansi harflara uygundur?
* Lala B noqgtasina ¢atdigda yolun hansi hissasini getmis olar? Han




w
Lala duzaltdiyi golbaga 9 muncuq dizdd.
Muncuglardan 4-0 sari, 5-i isa qirmizidir.
e Sari muncuglar butin muncuglarin hansi
hissasidir?
e Qirmizi muncuglar butin muncuglarin
hansi hissasidir?
\ 4

ELD odadin hissasi

\

Oyranma ~

9syalar grupunun barabar hissalarini kasrla ifads etmak olar. Bunun Gglin
bitun asyalarin sayi tam kimi gabul edilir va onun hissalari tapilir.

Masalan, sagirdlar otagli bazamak tglin 7 adad

rangli bayraq kasdilar. Onlardan 3-i yasil, 4-0 isa W\/v\/v\/
narincidir. Belalikls, yasil bayraglar butlin bayraglarin yeddida (g hissasini (%),
narinci bayraglar isa yeddida dord hissasini (%) taskil edir.

y

\

Baladgi ~

Qabda ne¢a meyva var? Armudlar gabdaki meyvalarin hansi hissasini taskil edir?

| <nOMUNa.
Qabda 5 meyva var.
Bunlardan 2-si armuddur. @
Armudlar gabdaki meyvalarin
% hissasini taskil edir.

\

AT w

1. Qirmizi dairalar buttn dairalarin hansi hissasini taskil edir? Kasrla ifada edin.
10000 b) )[00® d) (000000
0000

900000
2. Suallara cavab verin va kasrla ifada edin.
* Dlzbucaghlar fiqurlarin hansi hissasini taskil edir? | A D
e Ucbucaqlar fiqurlarin hansi hissasini taskil edir?
e Ucbucaq olmayan fiqurlar biitiin fiqurlarin hansi L1 D>
hissasini taskil edir?

42




A< 2

* 9dadin kasrla ifada olunan hissasini tapmagq tctin bu adadi hamin kasrin
maxracina bélmak va alinan gismati kasrin suratina vurmagq lazimdir.
Masalan, 12 adadinin % hissasini tapmaq U¢ln avvalca 12 adadi 3-a

bolunur. Sonra isa alinan gismat 2-ya vurulur: %
12:3=4 = 4-2=8 0000 o000 oo
Belalikls, 12-nin % hissasi 8-2 barabardir. 12-nin % hissasi
3. Dairalarin verilmis hissalarini tapin.
) coeeee000O® bh) 00OGOGOGOGOGOGOO C) 000000000000
1 - . 2 .. . 3 .. .
3 hissasi 3 hissasi T hissasi
4. Hesablayin.
a) 24-Un% hissasi b) 12-nin %hissasi c) 28-in %hissasi
5. 9dadlarin verilmis hissalarini tapin.
18 1 25 750 3 49 21 56 6
a) ¢ =~ b) 10 =2 c) = 98 2
-5 30/ 73 50 5 7
6. Hesablayin va migayisa edin.
48-in %hissasi * 60-In % hissasi 100-Un % hissasi * 140-In % hissasi
75-in 2 hissasi * 90-In < hissasi 96-nin 1 hissasi * 105-in 2 hissasi
7. Tapin.

54-Un % hissasi ilo 15-in %hissasinin comi 21ile 42-nin caminin % hissasi

90-In % hissasi il 135-in % hissasinin farqi 54 ils 36-nin farginin %hissasi
\ Wy

[\ EYEIENENL ~

8. 3 “A” sinfinda 24 sagird oxuyur. Onlarin %hissasi alacgidir. Sinifda nega alagi var?

9. Maktabdan parka gadar yolun
uzunlugu 400 m-dir. Sxema asasan
suallara cavab verin. n :
* Maktabdan marketa gadar yolun 0 1
uzunlugu ne¢a metrdir? .
* Maktabdan zoomagazaya gadar yolun uzunlugu neca metrdir?
| * Marketdan parka gadar yolun uzunlugu ne¢a metrdir?

ZOOMAGAZA PARK

N[N 8
|Uu -9




W) Kasrlarin miigayisasi

Arasdirma-miizakira 1 Acar sézlor ——

e kasr zolagi

Rangli hissalar gostarilan kasrlari ifada edir. * barabar kasrlar

e Bir sari hissa ila bir girmizi hissanin *
uzunlugunu migayisa edin.

e Bir yasil hissa nec¢a sari hissaya barabardir?
o Uc sari hissa hansi kasri ifada edir?

e Bir girmizi hissa nec¢a sari hissaya
barabardir? Bunu neca ifada etmak olar?

N

g Oronm -

Maxraclari barabar olan iki kasrdan surati boyuk olan kasr boyukdur.

Masalan, 2 va 2 kasrlarinin maxraclari barabardir: 6 = 6. Suratlar miiqayisa
5.2

olunur: 5> 2 oldugu lglin z>%. : @ 5
6 6

\
el
1
\
\
I}mh—i
\
\
ol
,I
o=
‘.ml
o=
,I

\
o=
,I

v

o

,
(o) SR SXg
N
/I
|4
N

[EEN

J

Baladgi ~

Tasvirlara uygun kasrlari yazin ve mugayisa edin.

serrrri] 2@ @) o M

5 2 5 7
T x5 = % —

7

Kasrlar



5

e

0,8
10”10

O

9

4.0
8 8

kasrlar barabar kasrlardir.
Masalan, sakildaki dairanin
boyanmis hissalari barabardir.
Ona gora da bu hissalari ifada
edan kasrlar da barabardir:

2. Muqgayisanin dogru olmasi tg¢lin bos xanalarda hansi adadlar ola bilar?

e Tamin eyni hissalarini gostaran

O

8

11 .o

7 O
1271

1111

o_3
6 %

z
8

2=-23
8 O
» Kasr zolaglarindan istifada etmakla
barabar kasrlari tapmaq olar: 1 = 2

376

6 . T

1
6

-2 1_2
3 6 da géstarmak olar: 5 = &
o - . T
10) 30 T
{ M b ! ! ! ! >
0 1 2 3 4 5 1
6 6 6 6 6
m‘;‘w
% = %= % barabarliyinin dogrulugunu ™
_ adad oxundan, yaxud kasr zolagindan
b - - istifade etmakla neca izah etmak olar?
1 1 1 1 . ..
3 4 4 4 3. Kasr zolaglarindan istifade etmakla
1 1 1 1 1 o .
5 5 5 5 5 bos xanalara uygun adadlari tapin.
NN . o :.0 3.0 2.0
1 1] 112 1]1]1 24 48 478 48
7 7 7 7 7 7 7
=L el o = e L et 2_0 4 0 1_0 4_01
81 8 1 88| 8181818 510 510 2-8 6 3
I N N I I N O I N Y
9 9 9 9 9 9 919 9 g B Q i—g L—g Q B g
SISSISEISISISSE 75 78 075 075
L J
Masals halli
4. Torbadaki toplarin %-U girmizi, % -0 goy, %-i isa yasil rangdadir.

» Torbada hansi rangda toplar an az, hansi rangda toplar an goxdur?e %
e Toplarin yarisi hansi rangdadir?
» Torbada 32 top olarsa, onlardan ne¢asi qirmizi, ne¢asi goy, necasi

isa yasil rangda olar?

\




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Fiqurlarin rang_lanmi§ hissalarini kasrlarla ifada edin.

a) b) @ c) / d) e)

2. 9dad oxunu daftara ¢akin va qeyd olunmus noqtalara uygun kasrlari gostarin.
a) 0 1 b) 0

P

g
|
U

S
rd

|:|||:| g
|:|||:| -9
DlD -9
|:|||:| -+
|:|||:| =

3. Hesablayin.
56-n|n% hissasi ila 12-nin% hissasinin comi 120 ila 8-in hasilinin%hissasi
40-in 3 hissasi ils 18-in ¢ hissasinin hasili 108 ila 27-nin farginin 5 hissasi

4. Kasrlari mlqgayisa edin. Bir ne¢asini adad oxunda gostarin.
2 1 3 11 3 2 9 9 5 4

6 3 11 14
— % — * — % — — x — — % — — % —
4 4 14 14 8 8 13 13 5 5 9 9 20 20

5. Kasr zolaglarindan istifada etmakla verilmis kasra barabar olanlari miayyan edin.

A1 2 1 s 4 s 2 1
3 4 8 8 4 2 4

6. Kandli bazara satmaq t¢tin 300 yumurta gatirdi.

O bu yumurtalarin %hissasini satd!.

Neca yumurta galdi?

7. Bankada 54 kuracik var idi. Samir bu kiraciklarin i-ni, Lala isa 2-ni goturdus

9 9
Bankada ne¢a kiracik galdi?

8. Elxan dairani sakildaki kimi barabar hissalara boldu.
® O bu hissalarin %-ni boyadi. Elxan nec¢a hissani boyadi?
e O, alava ne¢a hissani boyasa, dairanin% hissasi boyanmis oIar.

Kasrlar



ODODLOR (10 000- qador).
PULLAR

P o o

Su-30qap Pirojki — 40 qap

Cay - 50 qap Qutab - 70 qap
Kicik gahva — 1 man 20 qap

Qaymagqli pirojna — 2 man 50 qap

Orta qahva — 1 man 80 qap  gokoladli pirojna — 2 man 70 qap

Meyva sirasi — 2 man Tort — 4 man

"nwr-uam

f' >
h‘ﬂ. lfﬂ Tm;.cmmmw @)m
m Samir va Sabinanin birlikde 8 manat pulu var. Onlar igmaya va

yemaya nasa almagq istadilar.
Hazingmi?,

e Samir va Sabina na ala bilarlar? @

* Sabina kicik gahva va yarim tort aldi. Samir isa sokoladl pirojna
gotiirdi. O, icmaya na ala bilar?

* Sokoladl pirojna qutabdan na gqadar bahadir? Bunu neca t N lar?
¢ Giinortaya gadar kafeda 10 su va 8 ¢ay satildi. Cay vo suw&tls dan

kafenin kassasina ne¢a manat pul daxil oldu? V




B (c)  ©DoDLAR (10 000-5 gadar). PULLAR

Dordragamli adadlar

-L N
Yeni kitablar anbarda 9 altligin Gzarina 5 « taklik
yigildi. Har altligda 10 baglama, har § « onluq
baglamada isa 100 kitab var. = o yiizliik
e Bir altligin Gzarinda ne¢a kitab var? < © minlik
e Anbarda cami neca kitab var? \ )
. Bunu neca tapmaq olar?

10 taklik 1 onluq 10 onluq 1 yuzluk 10 yizlik 1 minlik taskil edir.
tagkil edir. taskil edir. e ;

.............

.......................

A

.............

.......................

..........................................

10 taklik = 1 onluq 10 onluq = 1 yuzluk 10 yizlik = 1 minlik
Dordragamli adadlarda sagdan 4-cii regem minliklar martabasinda yerlasir.

Martaba cadvali

Minliklar | Yizliiklar | Onluglar | Takliklar

EE L, = 2 3 2 4
5 e e ¥ v v 2
_——  Mortaba giymatloari——

Sozlarla yazihsi: iki min Gg yiz iyirmi dord Aciq sakilda yazilisi: 2 000 + 300 + 20 + 4
2324

2000 2100 2200 2300 2400 2500 2600 2700 2800 2900 3000
<—\ /

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Baladgi

Tasvira uygun adadi sdzls, ragamlarla va agiq sakilda yazin.

a)rr
|‘ |‘ I EED b) C) f
U¢ min yaz iyirmi iki 3122 3000 + 100 + 20 + 2 EE H ‘ ghet

_ 9dadlar (10 000-a gadar). Pullar

0000




1. Bos vyerlara uygun adadlari miayyan edin.

a) 999, 1 000, ) ) d) 8 602, 8 702, 8 802, ) ,
b) 1 209, 1 210, ) , e) 2473, 2 483, 2 493, ) )
c) 3998, 3 999, ) ’ f) 40, 1 040, 2 040, ) ,

2. Buraxilmis adadlari tapin.

a } } } } } } } b f } } } } C) } } } } }
)19992000D 2020 B B ) o500 | ||| [ | 10501100 | [ [

3. 9dadlari sozlarla va aciq sakilda yazin.

1426 7520 6 405 8010 9 357 5505 3113

4. odadi muxtalif formalarda yazin.
3 minl. 1yuzl. 7 onl. 9 takl. 9 minl. 2 takl. 2 minl. 3 yuzl. 3 takl.

5. 9dadin aciq sakilda yazilisina asasan bos xanalara uygun adadlari tapin.

a)| 1=2000+ 700+ 10 +3 d)9108= | +100+8
b)3295=3000+/ +90+5 e)7302=7000+300+ |
c)6530=6000+ +30 f)4007=4000+

Masala halli 1

6. Cadvalda Azarbaycanin bazi dag zirvalarinin
adlari va hindurliklari gostarilib. Hindurltklarina
gora zirvalari tapin.

* Minliklar martabasinda 4 ragami yerlasir.

e Minliklar martabasinda 3 ragami yerlasir.

 Minliklar va yizliiklar martabasinda eyni Bazardjzf] ‘3“7‘22 L
ragamlar yerlasir. Sj&':éag 42432
e Minliklar va onluglar martabasindaki Hinaldag e
ragamlarin cami cut adaddir. Qosabulag dag | 3549 m

7. Carsanba gunu futbol oyununa baxmaq tglin stadiona 6 725 azarkes g

Bu, bazar glinli galon azarkeslardan 2 000 nafar az idi. Bazar guinii gala

azarkeslarin sayini sifahi neca tapmagq olar? Kimin fikri dogrudur?
Minliklarin sayini ]&
2 vahid artiraram.

Lalo M5

Minliklarin sayini
2 vahid azaldaram.

%ﬂ Samir




Arasdirma-miuizakira “

K'¥) Pullarla hesablamalar

Elxan aldigi kitabin pulunu alti 50 gapiklik va iki
20 gopiklikla 6dadi. Aynur isa aldigi kitab Uglin .
dord 50 gapiklik v dogquz 20 gapiklik ddadi.
e Kimin aldigi kitab daha bahadir? Bunu neca tapmaq olar?
e Har iki kitabi almaq tclin na gadar pul 6demak lazimdir?

=5

\ J
Cox vaxt alis-veris zamani ham manat, ham da gapiklarden 1 man=100qsp
istifada olunur. Bu zaman hesablama aparmagq (gciin 100 gap =1 man
manati qapiklarla,.qapi.klari is? manatlarla ifada etmak 3 man 45 gop
olar. Masalan, sakildaki arzaqlari almaq tglin édanilacak 5 manes qep
mablagi bela tapmaq olar: |

5.
2 man 68 gap = 268 gap ,268 !
613 gap =6 man 13 go -
3 man 45 gap = 345 qap » %» = asp
5 man
Mallarin birinin digarindan na gadar baha, yaxud ucuz 3 man 75 qap

oldugunu bilmak Gi¢in onlarin giymatlarinin fargi hesablanir.
Masalan, sakildaki arzaqglarin birinin digarindan na gadar
baha oldugunu bela tapmagq olar:

5 man =500 gap _500 .
3 man 75 gap = 375 gap m) 375 m) 125qgsp=1man 25qap

125
Baladgi

4 man 25 gap

A}
= =3

Sakildaki mallarin giymatlari comini va
giymatlari farqini tapin.

3man38gop 5 man 20 gap

S) 2 man 80 gap
a)

,280 _425
ﬁ & 2 man 90 gap 6 man 5man 10 q

705 145
b d
7man5qgsp 1 man 45 gap ) % - )

»
_ 9dadlar (10 000-a gadar). Pullar




1. Umumi mablagi 3 b)
manat va qapiklo
ifada edin.

2. Suallara cavab verin.
a) 7 ¢corak almagq tcglin na gadar pul ddamak lazimdir?

b) Pozanin giymati acigcanin giymatinin %hissasina @
| -t..__ —

barabardir. Pozan negayadir?

c) 1 manatin % hissasina 3 bulka almaq olarmi? 20iqep

e Pullarin camini va farqini tapmag U¢lin manatlar va gapiklar ayri-ayri
da hesablana bilar. Masalan:

(7 man + 8 man) (60 gap +80 gap = 140 gop = 1 man 40 gap) - -
! !
7 man 60 gap + 8 man 80 gap = 15 man 140 gap = 16 man 40 gap

15 qgapik 50 gapikdan kicik oldugu ticiin 6 manatin [ 115 gap — 50 gap |
1 manati 100 gapik kimi 15 gapiya alavs edilir. (5 man — 4 man]
¢

!
6 man 15 gap — 4 man 50 gop = 5 man 115 gap — 4 man 50 gap = 1 man 65 gap

3. Comi va fargi tapin.
a) 7 man 40 gop va 1 man 70 gap c) 6 man 20 gap va 2 man 48 gap
b) 4 man 32 gap ve 3 man 47 gap d) 8 man va 1 man 60 gap

W EYEIEN B j

4. Lala giymati 70 gapik olan dord galem, Samir isa qiymati 90 gapik olan
ug daftar aldi. Kimin 6dadiyi pul daha coxdur? Na gadar?

5. Alici 1 qutu stid ve 1 baglama yag : 6. Samir va Sabinas birlikds tort almaq
aldi. O, saticiya bir 10 manatliq verdi. | istadilar. Samirin 3 manat 70 gapik
Satici ona na gadar pul i pulu var. Tort almaq Ugln Sabina na
gaytarmahdir? . gadar pul alave etmalidir? Tanlik
| yazmagla hall edin.

6 man 90 gap
i

T

1 man 40 gap




KE) Galir, xarc, gazanc

Arasdirma-miuizakira Acar sézlor |y

Giin arzinde marketds 25 kq portagal, 77 kq alma va 46 kq * golir * gazanc
armud satildi. Sakilds har meyvanin 1 kilograminin giymati ° Xore © yigim
gostarilib. Bu meyvalarin satisindan kassaya na gadar pul N

daxil oldu? =

2 M

insanlar islamakla, yaxud na isa istehsal edib satmagla pul alds edirlar. _ (&

Bu, galir adlanir. Masalan, cilingar 5 glin arzinda har giin 30 manat alda

edirsa, onun 5 glinda imumi galiri 150 manat taskil edar.
530 man =150 man

Yaxud magaza birinin giymati 24 manat olan 10 kisa un

satmagqla 240 manat galir alda edir.

Baladgi

e

a) Ev tamiri ile masgul olan 9li usta

Usta dizaltdiyi 1 detal 1 saati 10 manata, Hasan usta isa
2 manata satir. 1 saati 12 manata islayir. 8 saatliq
O, 56 detaldan na gadar | i$ glintinda ustalardan kim daha

golir alds edar? cox va na gadar cox galir gotlirar?

562 man =112 man

b) Kendli 1 / sidi 80 gapiya satir.
¢ O, 1 giinda 10 / stid satarsa na
gadar galir alda edar?

e Kandli 5 glinda na gadar galir
alds edar?

1. Yemakxanada bir gtinda 30 pay sorba, 20 pay
kotlet va 15 pay kabab satildi.

* Yemakxana glin arzinda na gadar galir alda etdi?
e Kotlet avazina dolma satilsaydi, yemakxana na
gadar cox galir alda edardi?

_ 9dadlar (10 000-a gadar). Pullar
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* 9lda olunan galir mixtalif magsadlar ti¢ln sarf

. . ] ; GOLIR: 24 man
edila bilar. Bu, xarc adlanir. Galirdan xarci ¢ixdiqda orRC: 91 man ,
azanc gal ' —— N
q galir. QAZANC: 3 man
Galir — Xarc = Qazanc
Masalan, magazada 24 manata satilan bir kisa un 24-21=3

anbardan 21 manata alinir. Bu zaman magazanin ? 0 ?

bir kiss undan alds etdiyi galir 24 manat, xarc Galir Xarc Qazanc
21 manat, gazanc isa 3 manat taskil edir.
Aila budcasinda galir ila xarclarin farqi yigim adlanir.
2. Cadvali daftara koclriin va tamamlayin.
Galir (manat) 50 345 385 800 145
Xarc (manat) 45 292 565 385
Qazanc (manat) 47 125 0

W EYEIEN B

3. Bir televizor zavoddan 390 manata alinir va
magazada 516 manata satilir. Glin arzinda 7
televizor satilarsa, magaza na gqadar gazanc alds edar?

4. Ailada atanin aylig maasi 580 manat, ananin
aylig maasi isa 350 manatdir. Ay arzinds kommunal
xarclar 135 manat, qida 400 manat, digar xarclar isa 280 manat taskil edir.
Ailanin aylig yigimi na gadardir?

5. Satici limonun 1 adadini 20 gapiya alir va 1 manatin % hissasine <
satir. O, bir limonun satisindan nec¢a gapik gazanc alds edir? :
* Satici glin arzinda 136 limon satarsa, na gadar
gazanc alda edar? Cavabi manat va qopikls ifada edin. |/ A

6. Usta 6 stul dizaltmak Uglin taxta va mismarlara
muayyan gadar pul xarcladi. O, bir stulu 36 manata » 9 P—K_:_ e
satdi. Fﬂ :

* Usta na gadar galir alda etdi? T T
* Usta comi 96 manat qazanc alds edibss, taxta va :
mismarlara na gadar pul xarclayib?




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. odadlari sozlarla va aciq sakilda yazin. Qirmizi rangla geyd olunan ragamlarin
martaba qgiymatlarini muayyan edin.

3203 2222 4242 3322 1001 5775 9 999

2. Bos xanalara muvafiq adadlari tapin.
[ ]=3000+200+30+5 4180=4000+[ ]+80 9901=9000+[ ]+1

5551=5000+[]+50+1 1701=[]+700+1 1110=1 000+ 100 +[]

3. Bos xanalara uygun adadlari muayyan edin.
4mand5gep=[]qgap 268qgep=[ ]man[ ]Jgap 306 qap=[ |man[ ]qgap
8 man 6 gap =[_]gap 735qgop=[ Jman[ Jgap 510qep=[ |man[ ]Jqgap
4. Comi va farqi tapin.
a) 3 man 65 gap va 2 man 85 gap c) 5 man 77 gap ve 2 man 55 gap
b) 4 man 80 gap ve 3 man 52 gap d) 8 man 80 gap va 90 gap
5. Verilan giymat ve migdara asasan satisdan alds edilan galiri hesablayin.

b)8m 90 1 man 15 gap d)9l ﬁ Q 80 gap
s
. "r. " 'E =
gt

6. Maktab lavazimatlari magazasinda anbardan alinan bir
maktabli cantasi 9 manata satilir. Bu zaman 3 manat 60 gapik
gazanc alda edilir. Magaza bir ¢cantani anbardan necgaya alir?

7. Bir sokoladli tortun hazirlanma xarci 3 manat, gaymagqgli
tortun ise 2 manatdir. 1 haftadsa 37 adad sokoladli va 28 adad
gaymaqli tort satildi. Magaza 1 haftada sokoladli ve gaymaglh
tort satisindan na gadar gazanc alda etdi?

8. Ev sahibi tamir U¢ln ustaya 150 manat verdi. Usta bu puldan
38 manat boya va 6 manat firca almagq tglin xarcladi.

O, 20 manat da kdmakgisina verarsa, bu isdan na gadar qazanc
alda edar?

_ 9dadlar (10 000-a gadar). Pullar



OLCMSD.
MawMA'rLARl 'rasvum

* Usag meydangasinin yerinda ne¢a plita var?
Bunu bir-bir saymadan neca tapmaq olar?

* Kvadrat formali plitalarin bir tarafinin uzunlugu 50 sm-dir.
Meydancaya hasar ¢akilarsa, onun iimumi uzunlugu na gadar olar?

e Lalanin kiitlasi 23 kq, Samirin isa 24 kq 300 g-dir. Lala kiitlasi (%
na gadar olan agya gotiirss, yellancayin gozlari barabarlagar? 4, /

e Elxan allarini galdiranda allari yerdan 1 m 60 sm hiindiirliikd Qlﬁr\
Turnikin hiindiirliiyii 2 metrdir. Elxan yerdan ne¢a santume&r\
yuxaridadir? \

o Elxanin atasi har usaga tutumu < > litr olan butulkalarda su aR:h>.
O nega litr su aldi? y\

v



vomo- Y OLCMD

U5 Uzunluq

Lalanin boyu 125 sm, Sabinanin boyu isa
1 m 30 sm-dir. .
o Kimin boyu daha hiindirdir? Bunu neca tapmaq olar?

Acar sézlar
* millimetr (mm)
* santimetr (sm)
* desimetr (dm)
* metr (m)
L- kilometr (km)

Bazan asyalarin uzunlugunu daha daqiq 1 santimetr 10 millimetrdir. £ T
. - . _— . . Millimetr qisa olaraq “mm” 0 1 5
6lgmak Gglin millimetrdan istifads olunur.  |imi yazir. cantibetr

1sm =10 mm

§y—

' ' s o (- .
1 bugda danasinin ; : Karandasin uzunlugu
0 1 uzunlugu 6 mm-dir. S S S 5 sm 4 mm-dir.

e s Uzunluq vahidlarini bir-biri ila ifade etmak olar.
oldugunu necas izah 1dm=10sm 1sm =10 mm 1dm =100 mm
etmak olar? 1m=10dm 1 m=100sm 1 m=1000 mm

2m20sm=200sm+20sm =220 sm

Baladgi

— T dsyalarin uzunlugu nec¢a millimetrdir? f

(-

iHHH\\\‘\HHHHUH\\\\\\WH\\\\\UHH\\\\‘HHH\\\‘\HHH\\‘\\HHH\UHHHHUHHHHU \

] 1 2 B] 4 5 6 7 8 9 10 I o \I %
OsmS5mMM=90 MM +5mMmm =95 mm o 1 2 3 4 5 6 7 8§ 9 10 u 1

.

1. Osyalarin geyd olunan o6lcilarini
hansi vahidla 6lgmak daha uygundur: 'g] ﬁ
mm, sm, yoxsa m-|a?

| |
Csml imm= mm [ Ism|  mm=| mm

Ism| mm=




N

Masala halli

1<}

3. Uygun uzunlug vahidlari ila ifada edin.

a) millimetrla: 7sm4mm 20sm 25sm2mm 3dm5sm 3 sm

b) santimetrlo: 2m3dm 6m5sm 3m4dm5sm Fdm

4. dvvalca parcanin uzunlugunu taxmin edin, sonra isa 6lcmakla yoxlayin.

Daftarda uygun pargalari ¢akin:

a) bu parcadan 7 mm qisa;

b) bu par¢adan 2 dafa uzun; c) uzunlugu bu parganm%hissasina barabar olan.

Kilometr qgisa olarag “km” kimi yazilir. 1 km =1 000 m

* Uzun masafalari 6lgmak lg¢lin ¢ox vaxt kilometrdan istifada olunur. ﬁ

 Kilometrla verilan uzunlugu metrls, metrla verilan uzunlugu isa FL

kilometrla ifada etmak olar.
2km752m=2752m 2752m=2km752m

—1 km———1 km—

1000 m

1000 m| 752m |

Yarim kilometrin 500 m oldugunu neca izah etmak olar? %

5. Metrla ifada edin.

7km 3km100m 5km250m 2km523m 8km115m 2km

6. Mlqayisa edin.
7m7dm x 777 sm 85dm * 8m5sm

7. Hesablayin.

4dm 20 mm * 42 sm

3sm+2sm4dmm 6sm—-8mm 5m23sm—-1m15sm 2m40sm+ 75sm

8. Sxema asasan suallara cavab verin.

e Qapinin eni pancaranin eninin %hissasina
barabardir. Qapinin eni na gadardir?

9. 9vvalca sakila asasan marketdan maktaba
gadar yolun uzunlugunu metrls ifada edin.

Sonra masala qurun va tanlik yazmagla hall edin.
&)

@— e 1

e

e T —
k

——950m ——

’m i< 3

4 m 80 sm
=

e Otagin eni uzunlugundan neg¢a santimetr gisadir?

S8

Zo

-




L) Perimetr va saha

Arasdirma-muzakira ~ A Acar sozlor |r———

e 25m —3) Anar bostani hasara almaqda || ° perimetr
== babasina komak etdi. Onlar - saha
a ¢ vahid kvadrat
o avvalca bostanin enini va * kvadrat santlmetr (sm?)
uzunlugunu 8lgdilar. 1 kvadrat metr (m’)
* Anar va babasi ne¢ca metr hasar ¢cakmalidirlor? A
* Bunu daha tez neca tapmagq olar? )
N
Coxbucaqglinin taraflarinin uzunluglari cami onun perimetri adlanir. bsm__ |
Masalan, sakildaki besbucaglinin perimetrini bela tapmaq olar: £ 4
0.9 S5sm+6sm+3sm+4sm+3sm =21sm 0 7
S
1 Perimetrlari barabar olan fargli fiqurlar géstarmak olarmi? 3 st )
-
Baladgi N
. NOMUND e Coxbucaglilarin perimetrini tapin.
6 sm 6 sm
9sm c >
\ / > £ 8
% ‘§ Y 5 sm -
W © ‘_}(\ n
7 sm 6 » ~
3 14 sm
5sm+9sm+6sm+7sm=27sm

1. Coxbucaqlilarin perimetrini tapin.

3m 2m 2m 7m 20 sm
2m 1m b) EI_IE C)
m 4m 5m[ “2m™ | 5m 5m 4 m 50 sm
——150sm
5m 6m 9m
2. Hansi fiqurlarin perimetri 25 sm-dan azdir?
5
a) 5sm b) UL c) sml sm 4sm
8 7 2
> 8 sm 6 sm| >
5sm 5sm 21 sm 3sm
8sm 7 sm Ssm 4 sm

3. Figurlarin xassalarindan istifada etmakla perimetrlarini hesablayi

a) b) c) d) e)
£
[ LN | e :
7sm

6 dm 4m 12 mm




4. Daftarinizda uygun fiqurlar ¢akin:

a) perimetri 20 sm olan kvadrat; b) perimetri 14 sm olan dizbucaqgli.

5. Har diizbucaqlinin altinda perimetri yazilib. Bu fiqurlarin taraflarinin

uzunlugunu tapin.

?sm 7 dm ’m

4 sm ?dm

12 m

28 sm 20 dm 44 m

e Mustavi figurun tutdugu yer onun ﬁ
sahasini miiayyan edir. Saha vahid
kvadratlarla olcilir. Figurun daxilina
yerlasan vahid kvadratlarin sayi
figurun sahasina barabardir.
Masalan, sakildaki har iki fiqurun
daxilinda 12 vahid kvadrat yerlasir.

Vahid kvadrat

?sm

14 sm

-

Vahid kvadrat torafi 1 vahid olan kvadratdir.
Masalan, vahid 1 sm olarsa, vahid kvadrat

- 1sm
Demali, bu fiqurlarin sahasi 12 vahid refi 1 sm olan kvadrat oar. £ s
kvadrata barabardir Bu kvadratin sahasi 1 sm’-dir. 4
6. Fiqurlarin sahasinin ne¢a vahid kvadrat oldugunu tapin.
1 =1 vahid kvadratdir.
I_I L
[ 1
[ 1
* Duzbucaqlinin sahasi onun eni il uzunlugunun | |7| = g
hasilina barabardir. Saha kvadrat santimetr (sm’), sl L 2
kvadrat metr (m?) va s. ila ifada olunur. -
3:-7=121 l,/j\\
- Dizbucaglinin sahasi Kvadratin sahasi N(Z( ) |
< 32 kvadrat santimetrdir. 25 kvadrat metrdir. .

5m

Hansi saha daha bdyiikdiir: 1 sm’, yoxsa 1 m*? Na ti¢iin?

8 sm 4sm-8sm=32sm’ 5m-5m=25m’ ‘% ;

59



A< \

7. Duzbucaqlilarin sahalarini tapin.

4 sm 12 sm 9sm 8 sm 10 sm

13 sm 9sm 14 sm
6 sm 10 sm

8. Har duzbucaqglinin altinda sahasi yazilib. Bu fiqurlarin taraflarini tapin.
?sm

3sm ?sm
?sm ?sm
?sm 5sm 8m 4 dm 7m
. 12 sm’ 80 sm’ 72 m’ 48 dm’ 49m°
\YELEIER BN ~
?
) . ) . . ) 10 sm : 14 sm
9. Sakildaki fiqurun perimetri 82 sm-dir. Bu fiqurun
malum olmayan tarafinin uzunlugunu tapin. 18 sm 15 sm
10. Fiqurlarin sahalari ne¢a vahid kvadratdir? 16 sm
Sahasi an boyuk va an kicik olan figurlar hansilardir?
/=]

M T A

11. Sakildaki dlglilara asasan ¢oxbucaglinin perimetri
vo sahasi na gadardir?

_ 4

12. Maktabda sahalari barabar olan iki diizbucagh
formada zal var. Bu zallardan birinin olgtlari sakilds geyd
edilib. ikinci zalin uzunlugu 8 metra barabardir. Har zalin
perimetri na gadardir?

4m

13. Elxanin babasi sakilda tasvir olunan torpaq sahasinin %

hissasinda badimcan, galan hissasinda isa pomidor sitili
okdi. 6m
* Baba na gadar torpag sahasinda badimcan sitili akdi?
* O na gadar torpaq sahasina pomidor sitili akdi?

\

T N,




MOSOLOLORI HOLL EDIN

MOSOLONI ANLA

PLAN QUR
+» HOLLET T
* YOXLA | E_i ; E
) . . it |
1. Qalam qutusunun uzunlugu 20 sm-dir. Qalami bu qutuya : :EE
goyanda 15 mm yer artiq qalir. Qalamin uzunlugu nega - »
millimetrdir? Tanlik qurmaqla masalani hall edin. »
2. Bacisi Samirdan 15 sm hiindurdir. Aynurun boyu Samirin ':':_!
bacisindan % m qisadir. Aynurun boyu ne¢a santimetrdir? pyw—
3. Lala har birinin uzunlugu 4 sm olan T 1 11 1 R
coplardan iki fiqur diizaltdi. Bu fiqurlarin 1 T 17— 1 1 I
perimetrlari 56 sm-dir. Lala sakildaki 1 ] 11 |
fiqurlardan hansilarini diizaltdi? e et e
4. Yuk vagonuna uzunluglari barabar olan 3 magin 2m>0sm - 2m 50 sm
sakildoki kimi yiiklondi. Iki magin arasindaki masafe et 9
2 m 50 sm-dir. Har masinin uzunlugu na gadardir? oo I
1 14 m 5
5. Samir varaqda yasadigi manzilin planini ¢akdi.
e Dahlizin perimetri na gadardir? oQt%féfq Hamam
e Manzilin perimetri na gadardir?
e Dahlizin sahasi na gadardir? Dahliz
e Manzilin imumi sahasi na gadardir? . | Motbox it
B-1m otagl
6. Elxan daftarda sahasi 36 sm2 olan sakildaki
duzbucaghlari ¢akdi.
e Bu dlizbucaglilardan hansinin perimetri an boyukdir?
6 sm

e Homin fiqurun perimetri na gadardir? 9 sm

I 2 sm L 3sm -

7. Divarin ranglanmis hissasinin sahasi na gadardir?  4m
Sakla asasan bir ne¢a sual tartib edin va cavablandirin.




) Kitle
Arasdirma-miuizakira

Tarazida uzun bolgularin arasi ne¢a qrami \k
gostarir? o W

e Tarazidaki Gzim neca gramdir?

Acar sozlar
* ton (t)
* kilogram (kq)
* gram (q)

* 1 kg olmasi tclin ne¢a gram Uzim alava etmak lazimdir?
\

Kilogramla verilan kitlani gramla, gramla verilan kitlani isa
kilogramla ifada etmak olar.

1 kq =1 000 q

f 1kq

1kq200q=1200q  1200q=1kq 200 q 1000 q

200 q

A

DIQQOT! 1 kilogramin %hissasi, yani % kg (yarim kilogram) 500 g-dir.

Baladgi

——1kg——1kq—
1000q | 1000q | 350 q

2kg350q=2350q

Qramla ifada edin.

1. Har bir asyanin kutlasina uygun olani segin.

cﬁ
!

2. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

3. Tarazilardan hansilar diizglin islomir?

£

3200q
n
o

6kq259=6025q 3kg342qg= |q 2kg20q=/ g 4002q-=| |kql ¢




il

® Bazi asyalar cox agir oldugundan onlarin
kiitlasini gram va ya kilogramla dlgmak alverisli
olmur. Bunun lglin tondan istifada edilir.

Ton qisa olaraq “t” kimi yazilir.

1 ton = 1000 kq LR

Tonu kilogramla, kilogrami isa tonla ifads etmak olar.
f 1t )

1t500kq=1500kg 1500kqg=11t500 kq 1 000 kq 500 kq

%t (yarim ton) neca kilogramdir? ‘

4. osyalarin kitlasini hansi vahidla 6lgmak daha uygundur: q, kg, yoxsa tonla?

9 Ed

5. Kilogramla ifada edin.

3t 500 kq 1t 214 kq 2t 106 kq 5t 300 kq 7 t 500 kq

6. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
6t25kq= kq 3t342kqg= kg 2t 10kg=| kq
2100kg=/ t| kg 6530kq=t| kg 4327kg=t| kg

W EEIENEU

7. Lalanin anasi magazadan har birinin kitlasi 2 kq olan 4 paket 2i |
sokar tozu va har birinin kitlasi 500 q olan 2 kisa duyu aldi. O &)
coami ne¢a kilogram arzaq aldi?

8. Traktorun kiitlasi 4 t 300 kg, avtobusun isa 4 t 700 kqg-dir. Traktor,
va avtomobilin birlikda kutlasi 11 tondur.
Avtomobilin kutlasi ne¢a tondur?




Tutum

—541

Acar sozlar h

e litr (/)
o millilitr (m/)

Birinci gabda suyun saviyyasi ikincidan gox
841 oldugundan birinci gabda daha ¢ox su var.

e Lalanin fikri ila razisinizmi?

® Bunu neca yoxlamagqg olar?
L 4

N
Tutumu 1 litrdan az olan gablarin tutumunu ifads
etmak tgun millilitrdan istifada edilir.
Millilitr gisa olaraq “m/” kimi yazilr. o o
Sprisin tutumu Damcitékanin
1/=1000 ml 5 mi-dir. tutumu 2 mi-dir.

Litri millilitrls, millilitri isa litrls ifade etmak olar.
2 /500 ml =2 500 ml 2 500 m/ =2 1500 ml

%l (yarim litr) neca millilitrdir?

Baladgi ~

Har gabin tutumu taxminan na gadar ola bilar? Uygunlugu miayyan edin.

91/

sml | | 51 | [500mi] [s0mi| |50/

1. Verilan gablarin tutumuna uygun olani segin.

@ '




2. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

21334 ml=__ ml
3210ml=__1 ml
3. Muqgayisa edin.

130/%130ml 2017+ 400 ml
4. Hesablayin.
2000m/+15] 8000ml/—4

47190 ml= ml
5100ml= [ ml

20ml =11

[

6/200ml=_ | ml
3020ml=_1 |ml

6/ %5410 m/

21+250ml  3-31-9000ml

[\ EYEIENEI

a) b)

6. Sagici bidondaki 32 / stidi har
birinin tutumu 3 / olan balonlara
bosaltmagq istadi.

* 9n ¢ox ne¢a balon tam dolar?
* Balonlar tam dolandan sonra

bidonda nega litr sud qalar?
tutur. icinds 1 7 150 m!/

)
su olan yarimgiq @

caydana 3 dolu stakan su tokib
doldurdular. Stakanin tutumu negs
ml-dir?

7. Caydan 1 / 750 ml su

5. Qabdaki suyun 1 / olmasi ticlin neca millilitr su alave etmak lazimdir?

c)

@

900 ml
800 ml
700 ml
600 ml
500 ml
400 ml
300 ml
200 ml
100 ml

d) e)

8. Lalenin 5/, 3 / va 500 m/ tutumlu G¢
gabi var. O bu gablardan istifada etmakls
4 [ suyu neca alda eda bilar? Bir neca

variant gostarin.

5/ 3/ 500 ml
9. Bidonun tutumu 50 /-dir. Sagici tutumu
4 [ olan vedra ila bos bidona » dafa std
tokdu.
* Bidonda nega litr stiid oldu? Uygun harfi °
ifadeniyazinven=2,n=3,n=4

toka bilar?

A

A

-

oldugda giymatini hesablayin. x
* Sagicl bidona an ¢coxu ne¢a s
’ J

\// 65



L) Saat

Acar sozlor |—\

* ragamsal saat
e glinortadan avval
e giinortadan sonra

Arasdirma-miuizakira ~

Baki—Qazax qgatari axsam saat 11-da ¢ixib
=3 sohar 9-a 10 dagiga galmis Qazaxa catir.
>, e Qatar na gadar vaxt yol gedir?

: * saniya )
-/ » Qatar Qazaxa gatandan yarim saat sonra - _
. 5’ Bakiya dogru yola cixdi. Yola eyni vaxt sarf edarss, qatar
L Qazax Bakiya saat neg¢ada catar? )

g Ovronma , N

Vaxti miayyan etmak Uc¢lin ragamsal saatdan da i35

SAAT D2QiQ3

istifade olunur. Ragamsal saatda 12:00-a gadar
vaxt giinin 1-ci yarisini (glinortaya gadar), Gunortadan (%, % f
12:00-dan boyuk vaxt isa glinlin 2-ci yarisini
(glinortadan sonra) bildirir.

A\ qadar

Gliniin 1-ci yarisi (glinortaya qadar) Gliniin 2-ci yarisi (glinortadan sonra)

Glinorta 3-in Axsam 10-a
27 dagiqa islayib. 24 daqiqga islayib. yarisidir. 26 dagiga qalib.
\, J

Baladgi N

Saati va glinun vaxtini sdylayin. 9qrabli saatlarla uygunlugu tapin.

Sahar saat 8-a
5 dagiga galib.

1. Ograbliva
ragamsal saatlar

eyni vaxti gostarir.
Uygun adadlari tapin.




1<}

* iki hadisa arasinda kegcan muiddat vaxt araligini bildirir. Bunu tapmagq iciin
hadisalarin bas verdiyi vaxt farqi tapilir.
2-ci hadisa

1-ci hadisa

5dag

-0=20

avval saatlar, sonra isa dagigalar sayilrr.

%

-

iki hadisa arasinda
6 saat 20 daqgiqga
vaxt kegib.

2. Lala hafta arzinda getdiyi masgalalarin baslanma va bitma vaxtlarini cadvalda
geyd etdi. Har masgala na gadar davam edir?

Masgalalar B.e. C.a. C. C.a. C. 5
Rasm 15:00 — 15:50 13:00 — 13:45 11:10 — 12:00
Musiqi 14:30 — 15:15 16:00 — 16:40
Rags 17:00 — 18:00 15:00 — 16:20

* Bazan vaxti daha daqiqg dlcmak Gctin saniyalardan istifada olunur.
Saat UGizarinda suratla firlanan Gglincl aqrab saniyani gostarir.

1 dagiga = 60 saniya

Saniya aqrabi
i -

() -|—|
I C

Zaman vahidlarini bir-biri il ifads etmak olar. oot Dagigs snye
1 daq =60 san 1 saat = 60 daq 1 glin = 24 saat 1 hafta =7 giin
lay=4hafte 1il=52hofte 1lil=12ay 1il=365 (bazan, 366) giin
1 haftada nec¢a saat var? 1 ayda ne¢a saat var? % -
3. Bos yerlara uygun adadlar yazin. I\
2 glin =[] saat 3 saat =[] daq 10dag=[1san 9saat=[1daq
84 glin = [] hafta 4il =17 ay 3il = ] hafta % saat =[] daq

[\ EYEIENEN

4. Cizgi filmi 17 dagiga davam edir.
Film saat 13:25-da baslayarsa, saat
necada qurtarar?

5. Avtobus Bakidan $Sakiya 4 saat 10
daqigaya gedir. Saat 18:00-da Bakldan(
¢ixan avtobus Sakiya na vaxt cataca

6. Saniyadlcanda usaglarin gisa masafaya gacisa baslama va finisa catm

geyd edilib. Kim gacisa daha az vaxt sarf etdi? g\

R/

Lala Samir

V/ 67



UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Anar babasi ila birlikds /M 8M 2. Lala 1-ci gabdan 150 m/ suyu 2-ci
kvadratsakilli bagcani E : gaba bosaltdi. Har gabda negs m/ su

dord diizbucagl hissaya . oldu?

boldu. Sonra o, bagg¢anin :
saklini ¢akdi va bazi oo o
olcularini geyd etdi. Har — > | oo oot
= P g
. . 300 ml! 300 ml
sahasini tapin. 200l 200m

hissanin perimetrini va

100 ml 100 ml

3. Eyni rangli qutularin kitlalari barabardir. Har qutunun kitlasini tapin.

o o o

4. insanin boyunu, dirayin hiindirliyind, 1 almanin kiitlasini, insanin kiitlasini,
akvariumun tutumunu, 1 fincanin tutumunu, 1 darsin mtddatini hansi vahidla
olgmak alverislidir: mm, sm, m, q, kq, m/, [, san, daqg?

5. Sabinanin anasi 650 g una 250 q sakar tozu alava etdi. O, alinan qarisiga bir
gadar yag alava etdikdan sonra onun kutlasi 950 g oldu. Sabinanin anasi ne¢a
gram yag alava etdi? Tonlik qurmaqla hall edin.

6. Su gab1 900 m! su tutur. Qabln% hissasi su il doludur.

e Qabda na gadar su var?

e Qaba tutumu 100 m/ olan stakanla » dafa su tokilarss, gabda
ne¢a ml su olar? Uygun harfliifade yazinven=1,n=2,n=3
olduqda gqabda ne¢a m/ su olacagini tapin.

7. Zooparkda har marsrut tzra gazinti miiddati cadvalda geyd
edilib. Lala zooparka ¢atanda girisdaki saat 11:10-u gostarirdi.
O, cadvaldaki ardicilligla gazintiya basladi.

e Lala quslar va baliglara baxdigdan sonra saat ne¢a olacaq?

e Lalo cadval lizra gazintini saat necadas bitirar? 3

68 10-cu bolma e V/




.- (U MSLUMATLARIN TOSViRi. HADISSLAR

L) Xotti diagram

Arasdirma-miizakira ~

Saat 18:00] 19:00]20:00] 21:00] 22:00 | Codval va diagramlarda dayanacaqdaki
Masinsayr | 20 | 40 | 50 | 20 | 10 | masinlarin sayl haqginda malumat verilib.
Dayanacaqdaki Dayanacagdaki  ® Diagramlarin hansi oxsar va farqli
masin sayli masin sayli .
” cohatlari var?
o _ % * Saat ne¢ada dayanacaqgda
530 2 30 - an ¢cox masin olub?
=Y Z 20 Mavi xotti Ixib J
£ 10 = 10 * Mavi xattin galxib-
= ..
s 8 3 38 3 888388 enmasini neca izah Agar sozlor |
28 5 &g SRR * xatti diagram
Saat Saat etmak olar? « ikistitunlu diagram

Ekskursiyaya gedan sagirdlar
A

Bazi keamiyyatlarin zamana gora dayismasini -
tasvir etmak Ucln xatti diagramlardan istifa- 300
da olunur. Bu diagramlarda malumatlar 222
nogtalarle geyd olunur va xatlarla birlasdirilir.

Yanvar ayinda
ekskursiyaya
150 usaq getdi.

150
100

. . . 50
Masalan, xatti diagramda 5 ay arzinda 0

maktab Uzra ekskursiyaya gedan 3-cu sinif
sagirdlarinin sayi tasvir edilib. pylar

Sagirdlarin sayi

Sentyabr
Oktyabr
Noyabr
Dekabr
Yanvar

Hansi ay ekskursiyaya an ¢ox sagird gedib? mi‘.’
li

. Noyabr ayinda ekskursiyaya sentyabr ayindan nec¢a sagird cox gedib? i

Baladgi

Haftanin 5 glinl arzinda satilan kino biletlarinin sayi Sl LG
xatti diagramda tasvir olunub.

e Sonba glinli ne¢a bilet satilib? 200 bilet
® On cox bilet hansi glin satilib?

e Hansi glnlar eyni sayda bilet satilib? 50
e Sonba glinl ¢arsanbadan ne¢a bilet cox satilib? 0
e 5 glin arzinda cami ne¢a bilet satilib?

Biletlarin sayi
[N
(O]
o

A




N
1. Xatti diagramda bambuk agacinin bazi névlarinin bir  Bambuk agacinin hiindirliyi
nec¢a glin arzinds hindurliyd hagqinda malumat verilib. L
e Bambuk agacinin hiindulrliyi 6-c1 glin ne¢a santimetr gg
olmusdur? 310
e Necanci giin bambuk agacinin htindirltyt 16 sm = e
olmusdur? 2 ,

e Bu malumatlari aks etdiran siitunlu diagram qurun. N N
C |k| muxtalif Obyektin Lala vo Samirin Lala va Samirin
. o ¢ o._.g g oxuduglari kitablarin sayi oxudugqlari kitablarin sayi
11 gostaricilarini eyni -
. . M Lal —0— Lals
W’ diagramda tasvir etmakla B somi ~o— samir
onlari mugayisa etmak olar. _10 "
>
Masalen, yandaki ikisiitunlu 2 =g
2 _ng © S 6
vo xatti diagramlarda Lala va = ‘2‘ 5 4
Samirin yay aylarinda . : g2 .
. iyun iyul Avqust c 5 =
oxuduglari kitablarin sayi r 2§ 3
yul ayinda Lala 8, 2
tasvir olunub. Yay aylari Samir 5o 4 kitab oxud. Yay aylari
2. Xatti diagramda 5 glin arzinda marketda satilan Satllabioekeladie vl it latninE vl
sokolad va ¢ay qutularinin sayi gostarilib. _
. © 25
e Hansi glin 20 qutu sokolad satilib? : 20
. . . %’ 15
e Cima gunu ne¢a qutu cay satilib? L e Sokolad
e Hansi glinlar eyni sayda cay qutusu satilib? 5 —o- Cay
e Xoatti diagrama asasan ikistitunlu diagram qurun. CcCaC s B
Haftanin gunlari
\, J
Masala halli ~
3. Cadval va diagramlarda haftanin bazi glinlarinds meyva va taravaz satisindan
alda edilan galir gostarilib. Cadvala asasan diagramlardaki sshvlari tapin.
Gunlar | Cimsa | Senba | Bazar < Meyva va taravazin satigi S Meyva ve taravazin satigi
= =
Meyva | 200 | 300 | 400 _8. 400 —g_ a00f
Toravez| 100 | 400 | 300 s 300 < 300
E, 200 u Meyva E}J 200
S 100 HTaravaz S 100
% 0 Cima Senba  Bazar % 0
n Gunlar n

Malumatlarin tasviri. Hadisalar




K1) Hadisalar
Arasdirma-muzakira Praktik tapsiriq ~

_Sagird sayl: 2 va daha cox.
Isin icrasi: Uzarinda adadlar yazilmis dairanin markazina
sarbast firlanan ox barkidilir. Har kas novba il oxu 4 dafs

* miimkiin deyil
* ¢atin ki, olsun

* miitlaq olacaq

Acar sozlor |—\

» ¢ox giiman ki, olacaq

firladir. Disan adadlar alt-alta yazilir. Ox névbati dafa \ :
firladilarsa, diisacak adadla bagli fikirlarin uygunlugunu
muayyan edin. @
Bu adad 5-a tam boéllinacak. Muimkin deyil.
Bu adad ikiregamli adad olacag. Mitlag olacag. \
Bu adad li¢ragamli adad olacag. Cox gliman ki, olacag. @
. Bu adad 50-dan kicik olacag. Catin ki, olsun. J

Cox vaxt har hansi hadisanin bas veracayi barada “miuimkiin deyil”,
“catin ki, olsun”, “cox giiman ki, olacaq”, “miitlaq olacaq” sozlari
ila fikir bildirilir. Masalan, torbanin icina baxmadan ¢ixarilacaq fiqur

hagqinda bels fikirlar soyloamak olar.

Oxu firlatdiqda natica il uygunlugu miayyan edin.

Duisan fiqur dairs olacaq. ® Mitlag olacag. Q
Disan figur kvadrat olacag. :\: Catin ki, olsun. '
Disan fiqur licbucaq olacaq. @ Muimkdin deyil.

Disan fiqur girmizi olacaq. @ ® Cox giiman ki, olacaq. 6
\

Cixan fiqurun kirs Cixan fiqur ¢atin ki, || Cixan fiqur, cox giman| | Cixan fiqur mutlag
olmasi mimkiin deyil. | qirmizi kub olsun. ki, goy kub olacag. kub olacaq.
Soylanilan 4 fikri neca izah etmak olar? :
A\ - 4
CEIEL [o] ~\

1. Oxu firlatdigda dusacak hissanin rangi ila uygunlugu muiayyan edin.
Duisan hissa sari rangda olacaq. ® O Miitlaq olacaq. &

Diisan hissa qirmizi rangds olacaq. ® O Cox giiman ki, olacag.
Disan hissa yasil rangda olacag. ® O Mimkin deyil.
Disan hissa qirmizi, yaxud sari rangda olacaqg. ® @ Catin ki, olsun.




A< N

2. Sabina va Elxan “Rangi tap” oyunu oynayirdilar. Onlar har dafa torbadaki
kublari garisdirmali va icina baxmadan birini cixarmalidirlar. Sari kub ¢ixanda
Elxan qalib galir. Qirmizi kub ¢ixanda isa Sabina qgalib galir. Sakillara asasan

suallara cavab verin.
Kim ¢atin ki, Kimin qalib
galib galmasi
galsin? mUumkin
deyil?

Kim mutlag K!rn, gox: ﬁﬂf

galib glman ki,

golacak? galib 5
galacak? *

ﬁ * Hadisa barada avvalki malumatlar asasinda miayyan
“# naticalar ¢ixarmaq olar. Masalan, torbada rangli toplar

Cixan toplarin rangi

..’ var. Lala torbanin icina baxmadan bir top cixardi va o Z
topu yenidan torbaya qoydu. 3 Z
O bunu 10 dafa takrarladi va naticalari £
diagramda tasvir etdi. Qirmizi top digarlarina 8?2
nisbatan daha ¢ox cixdi. Demali, ndvbati dafa .
da, gox giman ki, qirmizi top ¢ixacag. Sal_f('ar?'grlg‘;z' Vgl
\, 4
Masala halli ~
di Yasi
3. Basketbol yarisina 3-ci sinif sagirdlari arasindan 11 nafar yazildi. ::,iq :
Musallim usaglarin adlarini va yaslarini cadvalda qgeyd etdi. ‘)\ham z
Sonradan Tural da yarisa yazildi. Turalin yasi ila bagh cimlalardaki nzar 5
bos xanalara verilmis adadlardan hansi uygundur?|9| 15/ |6 |7 Ez:qf j
e Onun yasinin [_] olmasi miumkiin deyil. imran | 9
e Onun ¢atin ki, [_] yasi olsun. e
e Onun yasi, cox giiman ki, [_] olacaq. Norgiz | 9
o0 % 00 Agsin 8
* Onun yasl mitlag []-dan boyiik olacag. o

4. Aynur icinda yasil, gara va sari rangda, eyni dlcida diymalar olan qutunun
daxilina baxmadan bir diiyma gotlirdi. O bu diymanin rangini cadvalda geyd

ila bagh cimlalarda bos yerlara verilmis sdzlardan uygun olani miayyan edins

e Cox giman ki,| | rangda diiyma ¢ixacaq. Yasil
e Catinki,|  |rangda diiyma ¢ixsin.
ol lIrangda dilymanin ¢ixmasi miimkiin deyil.

72
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Malumatlarin tosviri. BIRE LGl &

Malumatlari muxtalif tGsullarla toplamagq olar: musahida
etmakls, 6lcma va tacriibalar aparmaqla, sorgu kecirmaklavas. | 100 100
Toplanmis malumatlari cadval, piktogram, situnlu va xatti 1. ”
diagramlarla tasvir edib naticalar ¢cixarmaq olar. Masalan, — 70 70
gundalik hayatda temperaturla bagli malumatlara tez-tez rast T o
galinir. insanin, havanin, suyun va basga varhglarin —40 40
temperaturunu 6lgmak lGg¢lin termometrdan istifads olunur. 1 28 iS
Temperatur ¢ox zaman “selsi” (Celsius) ila dlgtllr va °C kimi _30 30
isara edilir. Masalan, adi saraitda su 0°C temperaturda donur, I
100°C temperaturda isa gaynayir. insanin normal temperaturu
36°C olur. Yay zamani isti vaxtlarda havanin temperaturu 40°C va m@

daha cox ola bilar. 1 hafta arzinda giiniin eyni vaxtlarinda havanin =
temperaturunu 6lgcmakla bels tasvir etmak olar.

Hafta arzinda Hafta arzinda

Haftanin glinlari | Havanin temperaturu, °C havanin temperaturu havanin temperaturu

Bazar ertasi 20°C 30

Carsanba axsami 15°C &i 25 9\ 25

Carsanba 10°C § 20 5 20

Clima axgam! 15°C £15 S 15

Ciima 15°C E— 10 g. 10

Senba 20°C o5 @ 5

Bazar 25°C 0—Be Ca ¢ €Ca C 5§ 8 0 gecaccacs &
Haftanin ginlari Haftanin giinlari

Cadval va diagramlara asasan suallara cavab verin. (ikiriost L9

1. ©n asagl va an yuxari temperatur hansi giinlar olmusdur? >

2. Hafta arzinda havanin temperaturu neca dayisir? Bunu cadval, siitunlu va xatti 4 .
diagramlarin hansinda daha aydin gormak olur?

Praktik tapsiriq ~

1. Kitabxanadan, yaxud evdan bir ne¢a kitab secin. Bir hafta arzinda har gilin

oxudugunuz sahifa sayini yoldasinizla eyni cadvalda qeyd edin. Darsliyin 70-ci

sahifasinda taqdim olunan 3-cu tapsirigdaki kimi ikistGtunlu, yaxud xatti ( \
=

diagram qurun. Muqgayisa aparmagla suallara cavab verin.
e Glnlar Gzra kim daha ¢ox sahife oxudu?

e Hoafta arzinda kim daha ¢ox sahifa oxudu? o,
2. Bazar glinli ssahar 9:00-dan axsam 21:00-a kimi har 3 saatdan bir havan
temperaturunu 6lgliin ve uygun sutunlu, yaxud xatti diagram qurun.Biagrama

asasan gun arzinda havanin temperaturunun dayismasi barada n@g@%g xarin.
J

73



UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Avtomatin diiymasini basdigda icindaki sarlar garisir va bir sar cixir.

Fikirlara uygun avtomatlari miayyan edin. @ @ @ @
1 2 3 4

e Disan sar mutlaq yasil olacaq.

e Diisan sar, cox guman ki, sari olacag.

e Disan sarin yasil olmasi mimkin deyil.
2. Torbada namalum sayda gahvayi, sari va ag toplar var. Samir har dafa
torbadaki toplari garisdirir, icina baxmadan bir top ¢ixarir va rangini cadvalda
xatla geyd edib yerina qoyur. Cadvala asasan dogru fikirlari miayyan edin:

e Dusan sar ¢atin ki, yasil olsun.

e NOvbati top mutlaq sari olacaq.

e Novbati top, cox gliman ki, gahvayi olacagq.
e Novbati top ¢atin ki, sari olsun.

e Novbati topun ag olmasi mimkuin deyil.

Rangi Sayi
Ag 11}

Qahvayi [T

Sari ||

3. Xatti diagramda ustanin 4 hafta arzinda alda etdiyi haftalik galir tasvir edilib.

e Usta 1-ci va 2-ci haftada coami na gadar galir alds etdi? Ustanin galiri
® On ¢ox va an az galiri hansi haftalarda alda edib? Onlar . ggg
arasinda farq na gadardir? £ 250
e Hansi haftada avvalki hafts il mugayisada daha az galir i igg
alda olundu? Bunu neca muayyan etmak olar? & 100
e 4 hafta arzinda ustanin xarci 685 manat olarsa, onun yigimi 58
na gadar olar? e
4. Xatti diagramda 5 ay arzinds Bakida ve Gancada aylar Gzra Ay arzinds
an yuksak temperatur gostaricilari verilib. on yikssk tem_pf;:kt,ur
e Hansi aylarda an yuksak temperatur Gancada Bakidan o] *Gance@
coxdur? O 3
e Hansi ayda Bakida an yliksak temperatur Ganca ils eynidir? ;U i ot

e Hansi iki ardicil ayda Gancada an yliksak temperatur
dayismayib?

e Xatti diagrama asasan alava bir neca sual tartib edin.
e Daftarinizda xatti diagrama uygun ikisitunlu diagram
qurun.

| S




f“ﬁ 3-cii' SINIF' UZRD
> UMUMILOSDIRICiI TAPSIRIQLAR

1. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

450 = 4 yiizl. + 5onl. + | takl. 754 =6 yizl. + | onl. + 4 takl.

332 =] |yizl. + 13 onl. + 2 takl. 405 =  yuzl. + 9 onl.+ 15 takl.

370=| | yizl. +17onl. . =2vyizl. +330nl. + 113takl.
. =2000+30+7 .| =7000 + 100 + 45

2. 9dadlari oxuyun va aciq sakilda yazin. Qirmizi rangla verilmis ragamlarin
martaba giymatlarini miayyan edin.

5889 7283 5050 8553 3694 2525 3637 9988 9997 1001

3. Hesablayin.
349+568 752-485 808:8 238 +33 +285 + 25 63-5 128 -7

96:6 840:7 209 -4 291:3 238-3 891:9 163 + 68 + 159

4. ifadslarin giymatini tapin.
(23 +158) - 3—-255 531:(16-7)+128 -6 981:(231-228)-4-78

5. Bos xanalardaki regamlari miiayyan edin. Cavabi yoxlayin.

370 286 400 826 B3 022 108 105

+ + - - X X X X
B5 40 07 3007 4 7 3 5
443 302 070 040 52 804 304 8701

6. Qaligh bélmani yerina yetirin.
67:5 97:3 201:2 844:5 33:4 865:7 41:8 428:3 541:5

7. Verilan adadlar arasindan 2-ya, 3-a va 5-a qaligsiz bélinan adadlari miayyan edin.
Verilan adadlardan hansilar har Gi¢ctina galigsiz bolunir?

12 25 30 40 45 100 150 160 180 212 290 510 603 63@

8. Hesablayin va miiqayisa edin.

505:5%60+19 -7 410—-(218 +22) : 4 = 300 2-3-0- 1*208:\@
z‘:?\\‘
N

9. olverisli tsulla hesablayin va cavabi yoxlayin. _— \
N
282 -98 397+44 523-73 258+35+42 96:4 848:8 85299 45-4
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10. Motarizalari ela qoyun ki, barabarlik dogru alinsin.
500-200:3=100 3-21+9-10=900 75:5-2+25=50 320-20+16-5=140

11. Machulu tapin.
6-| |=216 [ |+56=512:4 [ |-5=108+17 [ |-423=45-8 [ |:5=212-138

12. Dayisanin verilan giymatlarinda ifadalarin giymatini hesablayin. Cadvallari daftars
kdglriin va tamamlayin.

a 210 | 316 b 140 | 868 c 3 4
a:2+10 200+b:2 204 - c
a-3 (b—21):7 300-18-c

13. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliklari hall edin.
b—100 =250+ 50 a+225=2-125 200—x=200:5 y+200=300:3+100

14. Fiqurlar barabar hissalara bollintb. Onlarin sari va mavi rangli hissalarini kasrls ifada edin.

® ® BB &

15. Hesablayin.

N .
a) 48 adadinin % hissasi b) 72 adadmm hissasi c) 294 adadinin 7 hissasi
1

16. Kasr zolagindan 86 55 26 6 10 1 3 i i
.. . — % — — % — — % — — % — — %k — + | & | F
istifade etmakla kasrlari 99 6 7 3’9 6 10 3 9 | o
mugqayisa edin. 3
Bir necasini adad oxunda 3,3 3,1 3,3 6.3 2 A IR
gbstarin., 45 76 910 8 4 5
17. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

8030kq=[]t[ Jkq 8 giin = [ ]saat 5dag=[_|san

3 man [ |gap = 308 gap || hafta = 224 giin 9saat=|_|daq

2863mil=_11[1ml 5km 250 m =[_|m 2m2sm=_mm

18. Masin ustasi haftanin ilk 5 giini har gin 25 manat galir alds etdi va 9
manat xarcladi. Sanba glinli isa 45 manat galir alda etdi va 25 manat
xarcladi. Ustanin 6 glinda yigimi na gadar oldu?

vurmaq lazimdir. Fiqurlarin adlarini va uygun ballari cadvalda yazin. Hansi flquru%b
coxdur? Cadvala 9sasan suaIIar tartib edin.

76 3-cii sinif lizra iimumilagdirici tapsiriglar Vy



20. Fiqurlarin perimetr va sahalarini tapin.

e Daftarda bu fiqurlari simmetriya oxuna gora tamamlayin. Alinan yeni fiqurlarin perimetr
va sahalarini tapin.

e 9dvval va sonradan alinan fiqurlarin perimetr va sahalarini miiqayisa edin.

EEEE

21. Lala cadvaldaki cizgi filmlarindan birina baxdi. Film 18:30-da basladi va 19:50-ds bitdi.

Lala hansi filma baxdi? Film Miiddati
“Sehrli xalat” 1 saat 15 daq
“Qarib cinlar 6lkasinda” | 1 saat 10 daq
“Bir galanin sirri” 1 saat 20 daq

22. Bakidan Qazaxa gadar avtomobil yolunun uzunlugu

471 km, Bakidan Gancaya gadar isa 325 km-dir. Avtobus
Bakidan ¢ixib Gancada dayandi. Qazaxa ¢atmagq Uglin avtobus
daha neg¢a kilometr yol getmalidir? Masalani tanlik qurmagla
hall edin.

23. Eyni rangli qutularin katlalari barabardir. Har qutunun kutlasini tapin.

[100q]}
ﬁ = D_ ﬁ

2
24. Lalanin anasi 900 m! portagal sirasi hazirladi. O, siranin 3 hissasini Lala D
va 3 dostu arasinda barabar boldi. Har usaga neca millilitr portagal sirasi disdi?

=c

°

25. Xatti diagramda bir hafta arzinda A va B magazalarinda glinlar Magazalarda

Uzra ahlicilarin sayi gostarilib. Diagrama asasan suallara cavab verin. ahg-veris edanlor

e A vo B magazalarinin har birinda haftanin hansi glini an ¢ox alic - A <5
oldu? gz

e Haftanin hansi glinlarinda A magazasinda alicilar B magazasindan % % 125

az oldu? = £ 100 %

* Hofta arzinds har magazada nec¢a nafar alis-veris etdi? §§ ;Z 4 /
e A magazasinda haftanin hansi glintinda alicilarin sayi bazar R —
gunundan 3 dafs az olmugdu? 0 ée:(_;a c{ s B
e Diagrama asasan alava suallar tartib edin. Giin



(SOZLUK

Barabar kasrlar — tamin baraboar

hissalarini gostaran kasrlar.

[SUIRS)
[ep] [0

tarafinin uzunlugu barabar olan
Ugbucaq.

Barabartarafli Gicbhucaqg — bitin
taraflarinin uzunlugu barabar
olan lg¢bucaq.

Diizbucaqli Gigbucaq — bucaqlarindan |z
biri diz bucag olan lG¢bucag.

Barabaryanl lighucaq — an azi iki f

Galir —insanlarin islamakla va ya mahsul
istehsal edib satmagqla alda etdiyi pul.

Xarc — muxtalif magsadlar lglin sarf
olunan pul.

Xatti diagram — gostaricilara uygun
nogtalarin parcalarla birlasdiyi diagram.

Cox vaxt kamiyyatlarin
zamana gora

Hafta arzinda

havanin temperaturu
dayismasini tasvir e
e e . . o
etmak Ggln istifads % 20
olunur. Masalan, 5 12
¢arsanba axsami § s
havanin temperaturu O Becaccac s B
zooc_dir_ Haftanin gunlari
ikistitunlu diagram — Lalo v Samirin
o oxuduglar kitablarin sayi
iki obyekt haqqinda \ u L
. M Samir
malumati aks etdiran 510
. v 8
diagram. S
s 4
= 7
C= = 7
Yay aylari <
itibucaqh ligcbucaq — biitiin é

bucaglari iti bucaq olan tcbucaq.

78 Sozluk

o o . Kasisma noqtasi
Kasisan diiz xatlar — yalniz bir L
ortaq nogtasi olan diiz xatlar. /\

Kasr — vahidin barabar bolinmus bir va ya bir
neca hissasi.

ad

U=
[G1[N
\
I3,/
1
[G1[
Uil

\

Kasrin maxraci — vahidin 2
nega barabar hissaya 5 <— Kasrin
bollindlylni gostaran adad. maxraci

Kasrin surati — vahidin barabar 5. .qin
hissalarindan neg¢asinin g surati
gotlrildlylni gostaran adad.

Kilometr — 1 000 m-a barabar uzunluq 6l¢u
vahidi. Qisa olarag “km” kimi yazilir.

Korbucaqgl lighucaq — bucaglarindan
biri kor bucaq olan li¢cbucag. 4

Qaliq — bir adadi digarina bdélarkan gismat
tapildigdan sonra galan adad.
Qaliq = Boliinan — Qismat - Bolan

9 2= 4 (q 1)
Qaligh b6lma — bir adad digarina tam

boélinmadikda gismatin va qaligin tapiimasi.
Bolunan Bolan Q|smat Qa||q

6: 4= 1(q2)

Qazanc — galirla xarc arasindaki farg.
Qazanc = Galir — Xarc

Galir: 24 manat
Xorc: 21 manat
-
Qazanc: 3man
Millilitr — 1 litrin 1 hissasina barabar \
1 000
tutum Ol¢l vahidi. Qusa oIaraq ‘ml” kimi ﬁl

M|II|metr — santimetrin —, yaxud&\n@

1 000 hissasina barabar uzunluq 0 (;u

vahidi. Qusa olaraq “mm’ k|m|ya2|l|r§

\



Mixtaliftarafli licbucaq — bitin
taraflarinin uzunlugu farqgli olan Gi¢cbucag.

Paralel diiz xatlar — bir-birindan | | N
eyni masafada olan va he¢ vaxt N
kasismayan diiz xatlor.

Perimetr — fiqurun kanar (sarhad) xattinin

uzunlugu. Coxbucaqglinin perimetri onun

taraflarinin comina barabardir.
5sm+7sm+4sm+4sm+8sm=28sm.

7 sm

5sm 4 sm

4 sm
8 sm

Perpendikulyar diiz xatlor — diz  °* bucaq

bucag amals gatirmakla kaS|§an_|=_ ><

duz xatlar.

Piramida — oturacagi coxbucaqli, yan Gzlari
Ucbucaq olan faza figquru. Piramidalar
oturacaqdaki fiqura asasan adlandirilir.

Ugbucagli piramida Dérdbucaqh piramida

Tapa :
‘ Oturacaq

Prizma — iki oturacagi eyni ¢oxbucaqli, yan
Gzlari dliizbucagl (imumi halda paralelogram)
olan faza fiquru. Prizmalar oturacaqdaki fiqura
asasan adlandirilir.

Besbucagli piramida

Ugbucagli prizma Dérdbucagli prizma  Besbucaqh prizma

’—Tapa

c:

7 £ ‘

i Oturacaglar
i

—

Saha — mustavi fiqurun tutdugu yer. Vahid
kvadrat, sm’, m’ va s. ila 8l¢ulir.

12 vahid
kvadrat

3m 3m-4dm=12m’

4m

Saniya — 1 daqgiganin

—— hissasi. Qisa olara
50 Q q

“san” kimi yazilir.

Simmetrik fiqur (oxa nazaran) — simmetriya
oxu Uzra qatladiqda hissalari tam olaraq Ust-
usta dusan fiqur.

Simmetrik i Simmetrik '
fiqur olmayan
fiqur

Simmetriya oxu — bu xatt Gizra simmetrik
figuru gatladigda hissalar Ust-Usta duslr. Bazi
fiqurlarin bir neca simmetriya oxu ola bilar.

& BE

Temperatur — varliglarin

istilik daracasini (na gadar —w| Jwo
isti, yaxud soyuq oldugunu) A
bildirir. Cox vaxt selsi il Tl T
olgulir. Qusa olaraq “°C” —n| [fu
kimi yazilr. ol If°
Termometr — temperaturu I i %@

Olcan cihaz.

Ton — 1 000 kg-a barabar kutls 6l¢t vahidi.
Qisa olaraqg “t” kimi yazilir.

Trapesiya — yalniz iki tarafi paralel
olan dordbucaql.

[\

Yigim — aila biuidcasinda galir va xarc

arasindaki farq.
1 vahid

Vahid kvadrat — torafi
1 vahid olan kvadrat.

1 vahid (/ \
iki hadiss arasinda keganx g )

1 vahid 1 vahid

Vaxt arahigi —

muiddat st
2-ci hadisa %N
L iki hadi n
5 saaﬁm
\(axtkeglb

V/ 79



SIMVOLLAR

+ toplama ~ tagribi barabardir A, A néqtasi
— ¢Ixma < kicikdir M N
vurma > boyiikdiir e——= MN pargasi
X vurma °C daraca selsi I:]_ Duz bucaq
: bdélma M manat )
- bolma m’  kvadrat metr A Iti bucaq
r» sttunlu bélma sm”  kvadrat santimetr ~ Kor bucagq
= barabardir . cosr xotti L kesrin surati Uzunluglari barabar
# barabar deyil 2 —kasrin maxraci olan taraflar
.

J

OLCU VAHIDLORI VO QISA YAZILISLAR

Uzunlugq vahidlari

Kutla vahidlari

Pul vahidlori

Zaman vahidlari

|

Kilometr (km)
Metr (m)
Desimetr (dm)
Santimetr (sm)
Millimetr (mm)

7

6

5

Ton (t)
Kilogram (kq)
Qram (q)

Manat (man)
Qapik (gap)

o
- R

4

Tutum vahidlari

Temperatur vahidlari

2 3

1
Santimetr

0

Litr (/) =
Millilitr (ml)

Daraca selsi (°C)

-
i -
Saat Dagigs S

Dagiga (daq)
Saniya (san)

Uzunlug vahidlari

OLCU VAHIDLORI ARASINDA SLAQD

Kutls vahidlari

Tutum vahidlari

Zaman vahidlari

1sm=10 mm
1dm=10sm
1dm =100 mm
Im=10dm

1 m=100sm
1m=1000mm
1km=1000m
Yarim metr = 50 sm
Yarim km =500 m

-1
1mm-1osm

1kq=1000q
1t=1000 kq
Yarim kg =500 q
Yarim ton = 500 kq

1
1a= 1000 <

1/=1000 m!
Yarim litr = 500 m/

1dag=60san
1 saat = 60 daq

1 ml = 1 / 1 saat =3 600 san
"= 1000 1 giin = 24 saat
T 1 hafta =7 giin
Pul vahidlari 1il=12 ay
1 man =100 gap 1il~ 52 hafta
1il=365, ba

1qgop =ﬁman

p
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